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 م الحياتية لمصف الثاني عشر العممي والزراعيو كتاب العماجابات اسئمة 
 الوحدة الاولى : عمميات حيوية في الخمية
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 الفصل الاول : تدفق الطاقة  -الوحدة الاولى 

 حتوى ماولا : الاسئمة خلال ال

  Kcal  2992: كمية الطاقة = (5سؤال صفحة )

, , ثايلبككيد, غرانـ,الغشائيتتككف البلبستيدة مف : غشاء خارجي, غشاء داخمي, الحيز بيف -1:  (5النشاط التمييدي صفحة)
 ستركما9

 تتـ عممية البناء الضكئي في الثايلبككيد ك الستركما 2-9

 رسـ تخطيطي لمبلبستيدة :-3

 

 

 

 

 تفاعلبت لاضكئية )حمقة كالفف( -لبت ضكئية 9  بتفاع-انكاع التفاعلبت : أ -1( :6نشاط صفحة)

 ADP ,NADP+9ى الضكء, صبغة الكمكركفيؿ, الماء, في التفاعلبت الضكئية نحتاج ال-المكاد اللبزمة:أ-2

 ATP 9ك   NADPH ك    CO2التفاعلبت اللبضكئية نحتاج الى :-ب               

 ATPك  NADPH ك O2في التفاعلبت الضكئية ينتج :  -أ المكاد الناتجة : -3

 +NADPك ADP ك  G3Pالتفاعلبت اللبضكئية ينتج :  -ب               

 لتفاعلبت الضكئية في الثلبيلبككيد  اما  التفاعلبت اللبضكئية فتحدث في الستركما 9تحدث ا-4

 مكجات المكف الاخضر, فيظير لكنيا اخضرا 9 )تعكس(  لاف صبغة الكمكركفيؿ لا تمتص ( :7سؤال صفحة)

تكجد صبغة الكمكركفيؿ -92 المرئي ما عدا الخضراء9يتـ امتصاص مكجات الضكء -1( : 7( صفحة )3اسئمة النشاط)الشكل 
 الخضراء في الثايلبككيد9

 

المتقدمون المتقدمون
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 9 )غنية بالطاقة( كظيفة مركز التفاعؿ في النظاـ الضكئي : اطلبؽ الكتركنات منشطة( :8سؤال صفحة)

 ( :01-8( صفحة )5اسئمة النشاط )الشكل

 
 في مركز التفاعؿ a 9جزيئا الكمكركفيؿ -2

منشطة طلبؽ الالكتركنات كئية بكساطة الاصباغ, كبالتالي اتصاص الطاقةالضتعتبر مانحة بشكؿ قكم للبلكتركنات بعد ام-3
 الاكلي 9 يالالكتركن ؿمستقبالنحك 

 النظاـ الضكئي الثاني9مركز التفاعؿ في  يتـ مف خلبؿ تحمؿ الماء تعكيض الالكتركنات التي يفقدىا -4

وٌف الثاٌلاكوٌد عبر غشاء الثاٌلاكوٌد لٌصبح تجوٌف ( الناتجة من تحلل الماء الى تج+Hٌتم ضخ اٌونات الهٌدروجٌن ) -5

( الموجود فً غشاء الثاٌلاكوٌد مستخدما طاقة aTA esah PTA) PTAعبر انزٌم بناء  +Hالثاٌلاكوٌد موجبا فتندفع 

ٌتم استخدام هذه  الالكترونات التً تنتقل من ناقل الى اخر فً سلسلة نقل الالكترون التً تربط بٌن النظامٌٌن الضوئٌٌن و بالتالً

 كما فً المعادلة الاتٌة : PTAمع مجموعة فوسفات لتكوٌن  PDAالطاقة فً ربط 

 

 ATPك  NADPH ك O2نواتج المسار الالكترونً اللاحلقً : -6

 ٌتم ذلك بطرٌقتٌن :-7

 :   ATPانتاج -أ

 كما فً المعادلة الاتٌة : PPDAHالى  +PPDA+ٌختزل  : NADPHانتاج جزٌئات -ب

 

تم اكتشاف النظام الضوئً الاول قبل النظام الضوئً الثانً لذلك اعتبر هو الاول, وبما ان النظام الضوئً الثانً ٌمتص -8

نانومتر , تم ترتٌب الثانً  700نانومتر و النظام الضوئً الاول ٌمتص موجات ضوئٌة بطول   680موجات ضوئٌة بطول 

 لٌكون فً بداٌة المسار.
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 ( :01سؤال صفحة )

 

 

 

 

 (:05سؤال صفحة)

يزداد معدؿ البناء الضكئي مع الزيادة في شدة الضكء, الى اف يتـ الكصكؿ الى نقطة التشبع الضكئي كالتي اثر شدة الضوء:*
 يثبت عندىا معدؿ البناء الضكئي,بسبب كصكؿ التفاعلبت الى حد التشبع في امتصاصيا لمطاقة الضكئية 9

, الى اف يتـ الكصكؿ الى حد معيف CO2يزداد معدؿ البناء الضكئي مع الزيادة في تركيز  اثر تركيز ثاني اكسيد الكربون:*
 كالتي يثبت عندىا معدؿ البناء الضكئي9

يزداد معدؿ البناء الضكئي مع الزيادة في درجة الحرارة الى اف يتـ الكصكؿ الى درجة الحرارة المثمى كالتي اثر درجة الحرارة :*
يككف عندىا معدؿ البناء الضكئي اعمى ما يمكف , كبعدىا كمع الاستمرار في الزيادة في درجة الحرارة لتي احرارة التمثؿ درجة 

يككف التاثير سمبا عمى معدؿ البناء الضكئي حيث ينخفض بشكؿ ممحكظ بسبب تحمؿ المكاقع النشطة في الانزيمات الخاصة 
 بالبناء الضكئي كيتكقؼ بذلؾ البناء الضكئي 9

اف ىذه العكامؿ يجب اف تتكفر جميعيا في حدكدىا المثمى كي يحدث البناء الضكئي , كاف غياب أم عامؿ اك عدـ : التفسير
تكفره في حدكده المثمى )حتى لك تكفرت جميع العكامؿ الاخرل( سيتكقؼ البناء الضكئي , كيسمى ىذا العامؿ بالعامؿ المحدد 

 لمتفاعؿ9

 ( :05اسئمة النشاط التمييدي صفحة )

 يتككف الميتككندريكف مف : الغشاء الخارجي, الغشاء الداخمي, الحيز بيف الغشائي, الاعراؼ, رايبكسكمات حرة, الحشكة1-9

 يساعد ذلؾ في انتاج اعداد مناسبة مف الميتككندريكف حسب نشاط الخمية كيتـ ذلؾ بشكؿ سريع دكف الرجكع لمنكاة 2-9

 لعضكية عف طريؽ عمميات التنفس الخمكم9انتاج الطاقة مف خلبؿ تحميؿ المركبات ا-3

 ندريكف ك البلبستيدة:كك مقارنة بيف الميت-4

 الحلقً المسار اللاحلقً المسار حٌث من

 فقط الاول والثانً ولالا المشارك الضوئً النظام

 فقط ATP , NADPH ,O2 ATP النواتج

النظام الضوئً الثانً ٌعوض  الالكترونات تعوٌض
 النظام الضوئً الاول.

ّذحلل الواء ٌؼْض الٌظام 

 العْئً الثاًً

 للالكرشًّاخ تعوٌض ٌوجد لا

 لا ٌْجذ هسرقثل للالكرشًّاخ NADP+ الاخٌر الالكترون مستقبل
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 التركيب:-أالبلاستيدة : *

. ّذحرْي ػلى  وخارجها البلاستٌدة داخل المواد تبادل تنظٌم على ٌعملان حٌز وبٌنهما الداخلً والغشاء الخارجً الغشاء-1

 الصفراء الصبغة مثل اخرى بغاتوص الكلوروفٌل صبغة على تحتوي غشائٌة صفائح

   بالغرانم ٌسمى ما لتعطى بعضها فوق الاقراص تترتب , بالثاٌلاكوٌد وتسمى والبروتٌنات الانزٌمات من العدٌد و والبرتقالٌة 

  راٌبوسومات و نشا حبٌبات على وٌحتوي , للبلاستٌدة  الداخلً الحٌز ٌملئ الذي السائل وهو ( اللحمة ) الستروما ج.

   DNA , RNA الى بالاضافة وانزٌمات روتٌناتوب

  G3P ػي غشٌق الوشكة  عضوٌة مركبات نتاجاتثبٌت الطاقة الضوئٌة واستخدامها فً  الوظيفة:-ب

 التركيب:-*الميتوكندريون:أ

 الاعراف تسمى اصبعٌة انثناءات شكل على متعرج داخلً و مستو خارجً , غشاءان

 والبروتٌنات الانزٌمات من كبٌرة كمٌات تحتوي التً الحشوة تسمى خلٌةدا بمنطقة الداخلً الغشاء وٌحٌط 

  DNA , RNA و والراٌبوسومات 
 تحرير الطاقة مف المركبات العضكية مف خلبؿ التنفس الخمكم9الوظيفة: -ب

 ( : 07سؤال صفحة )

بر بركتيف ناقؿ فيتحكؿ الى مركب اسيتؿ اذا تكفر الاكسجيف فاف البيركفيت ينتقؿ مف السيتكسكؿ الى حشكة الميتككندريكف ع-أ
 أ 9 -كيمزـ ذلؾ مرافؽ الانزيـ NADHكجزيئ  CO2أ, كيرافؽ ذلؾ انطلبؽ جزيئ -مرافؽ الانزيـ

 أ 9  -مرافؽ الانزيـ 2بيركفيت ,  NAD+2 ,2: المواد الداخمة-ب

 أ -اسيتؿ مرافؽ الانزيـ 2ك   CO22ك NADH 2 :المواد الناتجة

 ر سطرين )حمقة كربس( ..لماذا ؟ ( : اخ07سؤال صفحة )

 أ , كاستمرار حمقة كربس كبالتالي تحرير الطاقة مف الركابط الكيميائية 9-لأعادة ربط الاسيتؿ مرافؽ الانزيـ

أ, -" اسيتؿ مرافؽ الانزيـ2" بيركفيت كالتي تتحكؿ الى "2لاف تحمؿ جزمء الغمكككز ينتج عنو "( : 08سؤال فرع )ج( صفحة )
 ا الى حمقة كربس تحتاج لدكرتيف كي تتحمؿ 9كعند دخكلي

 CO2 21 ,    NADH21  ,   FADH2 6  ,    ATP 6( :  08سؤال صفحة)

ع المتقدمون
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 ( :10سؤال صفحة)
 الالكترون نقل سلسلة فً ATP مباشر بشكل NADH FADH2 CO2 ATP المرحلة

 6 2 _ _ 2 الغلاٌكولً التحلل

 6 _ 2 _ 2 أ-الانزٌم مرافق استٌل الى بٌروفٌت من

 22 2 4 2 6 كرٌس حلقة

 34 4  - - (81 ) الكلً المجموع
 

 ( :11 صفحة اسئمة النشاط)الشكل
 غمكككز ك اكسجيف 9  -2غمكككز ك اكسجيف 9      -1
 كىذا يدؿ عمى التكامؿ بينيما9 التنفس الخمكم فينكاتج البناء الضكئي تعتبر متفاعلبت -3
4-NADP+ : فً البناء الضوئً حٌث ٌختزل الطاقة الموجودة فً الالكترونات لٌنتج نظام الضوئً الاول انزٌم مختزل فً ال

PPDAH   اماNAD+  فانه ٌختزل الطاقة الموجودة فً الالكترونات خلال تحلل المركبات العضوٌة فً عملٌةالتنفس  لٌنتج

NADH . 

 .) سلسلة نقل الالكترون (  الساٌتوكرومات-5

  (14-13-12صل الاول )الصفحات : اسئمة الف ثانيا

 السؤال الاول : 

 4 3 2 1 0 رقم الفقرة
  ب د ج ب ج رمز الاجابة

 السؤال الثاني :
 صبغة الكمكركفيؿ المكجكدة في اكراؽ كساؽ الممكخية 9-أ

 التغيرات التي تحدث عند سقوط اشعة الشمس عمى النظام الضوئي : -ب
ار الالكتروني اللاحمقي و المسار الالكتروني اللاحمقي , " ىذا السؤال لتوضيح مدى ) ملاحظة :تشتمل الاجابة عمى المس 

 تمكن الطالب من تسمسل المسار الالكتروني اللاحمقي و المسار الالكتروني الحمقي (
 . wol ycyncy  noNاولا :تفاعلات المسار الالكتروني اللاحمقي 

لثاني المكجات الضكئية, مما يسبب انتقاؿ الالكتركنات الى مستكل طاقة اعمى تمتص الجزيئات الصبغية في النظاـ الضكئي ا-1
في جزمء الصبغة, كتفقد طاقتيا التي تنتقؿ مف جزمء الى اخر حتى تصؿ الى مركز التفاعؿ مما يؤدم الى تنشيط الالكتركنات 

 فيو مركز فيصبح مانحا قكيا للئلكتركنات 9
طاقة الى مستكل اعمى مف الطاقة حتى تصؿ الى مستقبؿ الالكتركنات الاكلي, كالذم لو تمر ىذه الالكتركنات المحممة بال-2

 جاذبية قكية للبلكتركنات9
نتيجة لاستمرار امتصاص الضكء يعمؿ انزيـ خاص في ثايلبككيد النظاـ الضكئي الثاني عمى فصؿ جزيئات الماء حسب -3

 المعادلة الاتية :

 

ع المتقدمون
موق



7 
 

كيد مركز تفاعؿ النظاـ الضكئي الثاني بالإلكتركنات كاحدا تمك الأخر, كترتبط ذرات الاكسجيف معا مككنة جزيئات كبالتالي تز 
 اكسجيف تنطمؽ الى الجك كناتج نيائي عف البناء الضكئي9

ـ كالذم يتـ مف تنتقؿ الالكتركنات المنشطة مف المستقبؿ الاكلي عبر سمسمة مف النكاقؿ البركتينية حتى تصؿ الى السيتككرك -4
 PTA9خلبلو بناء جزيئات 

 السيتككركـ كما يمي : PTAيتـ بناء جزيئات -5
( الناتجة مف تحمؿ الماء الى تجكيؼ الثايلبككيد عبر غشاء الثايلبككيد ليصبح تجكيؼ +Hيتـ ضخ ايكنات الييدركجيف )

د في غشاء الثايلبككيد مستخدما طاقة ( المكجك aTA esah PTA) PTAعبر انزيـ بناء  +Hالثايلبككيد مكجبا فتندفع 
الالكتركنات التي تنتقؿ مف ناقؿ الى اخر في سمسمة نقؿ الالكتركف التي تربط بيف النظامييف الضكئييف ك بالتالي يتـ استخداـ 

 كما في المعادلة الاتية : PTAمع مجمكعة فكسفات لتككيف  PDAىذه الطاقة في ربط 

 
 ف فييا تحكيؿ الطاقة الضكئية الى طاقة كيميائية9*كىذه احدل الطرؽ التي يتـ م

بعد ذلؾ تصؿ الالكتركنات لمنظاـ الضكئي الاكؿ كقد استنفذت طاقتيا ليتـ اعادة تنشيطيا مف جديد مف خلبؿ الجزيئات -6
المستقبؿ الالكتركنات الى الصبغية في النظاـ الضكئي الاكؿ كالتي تمتص المكجات الضكئية كالتي مما يتسبب في انتقاؿ 

 الأكلي9
تستمر الالكتركنات في انتقاليا مف ناقؿ لأخر في سمسمة نقؿ الالكتركف حيث تمر في عمميات اكسدة ك اختزاؿ حتىتصؿ -7

 في النظاـ الضكئي الاكؿ PPDA+ 9الىانزيـ مختزؿ لػ
 كما في المعادلة الاتية : PPDAHالى  +PPDA+كبالتالي يختزؿ -8

 
 ييا تحكيؿ الطاقة الضكئية الى طاقة كيميائية 9*كىذه طريقة اخرل يتـ ف

 ( .wcyncy rncylEol lnoNثانيا :المسار الالكتروني الحمقي )

تصؿ الالكتركنات الى مركز التفاعؿ في النظاـ الضكئي الاكؿ كتككف قد استنفذت طاقتيا ليتـ اعادة تنشيطيا مف خلبؿ الاصباغ 

لى المستقبؿ الاكلي في النظاـ الضكئي الاكؿ ثـ الى سمسمة نقؿ الالكتركف ليتـ انتاج التي تمتص الطاقة الضكئية كمف ثـ تنتقؿ ا

 (فقط ATP   9جزيئات حاملبت الطاقة)

 استخدـ مكجات الضكء الاحمرك الازرؽ لاف الاصباغ تمتصيا بكفاءة عالية فيزداد معدؿ البناءالضكئي9-ج

ع المتقدمون
موق



8 
 

 (  NADPHو   ATPعمى شكل لمكان استخدام  )الاجابة تكون من خلال الكتابة -أالسؤال الثالث :

 
في اعادة تصنيع مركب رايبكلكز ثنائي الفكسفات كي تستمر الحمقة بالعمؿ كيتبقى جزمء كاحد  G3P 5لانو يتـ استخداـ -ب

 يستخدـ في تصنيع المركبات العضكية , كمنياالغمكككزG3P  9فقط 
 (24)-4  ( 12)-3(    24)-2(    12)-1-ج

 السؤال الرابع:
 ( كانتاج الاكسجيفATP9  ك  NADPH تحكيؿ الطاقة الضكئية الى طاقة كيميائية كاختزاليا في جزيئات حاملبت الطاقة )-أ

 ( كرسمو119يتـ الرجكع لممسار الالكتركني الحمقي صفحة )-ب
 السؤال الخامس :

 9 الضوئً بالتالً زٌادة فً الطول ل البناءدنعم , زٌادة الضوء الممتص ٌعنً زٌادة مع -أ
 -ب
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يزداد معدؿ البناء الضكئي مع الزيادة في شدة الضكء, الى اف يتـ الكصكؿ الى نقطة التشبع الضكئي كالتي اثر شدة الضوء:*-ج
كبالتالي يزداد طكؿ كئية يثبت عندىا معدؿ البناء الضكئي,بسبب كصكؿ التفاعلبت الى حد التشبع في امتصاصيا لمطاقة الض

% مف شدة الضكء يككف معدؿ 88الشجرتيف اعتمادا عمى نسبة شدة الضكء التي يتعرض ليا النبات فالنبات الذم يتعرض الى 
 % 359طكلو اكبر مف معدؿ طكؿ النبات الذم يتعرض الى 

 السؤال السادس :

( يسمى اككسالكاسيتيت, لينتج مركب C4رباعي الكربكف) أ مع مركب-تبدأ حمقة كربس بتفاعؿ جزيئ اسيتؿ مرافقة الانزيـ
 ( يسمى حمض السيتريت, حيث يمر بعدة مراحؿ لاعادة بناء الاككسالكاسيتيت C69)سداسي الكربكف 

 NADH 3  , CO22  , FADH21   , ATP1 :  لينتج

-3حمقة كربس.-2 -أ-رافق الانزيمتحول بيروفيت الى اسيتل م-1التحمل الغلايكولي. -0) المراحل :  السؤال السابع :

 سمسمة نقل الالكترون ( . المقارنة حسب الجدول الاتي :

 النواتج كما ونوعا  اسم المرحلة

 NADH2   , ATP2 , H2O  2 تٍشّفٍد ,  2 الغلاٌكولً التحلل

  NADH      , CO22 2أ ,  -اسٍرل هشافق الاًضٌن 2 أ الانزٌم مرافق استٌل الى بٌروفٌت تحول

 NADH 6  , CO24  , FADH22   , ATP2 كرٌس حلقة

  ATP 34  ,H2O سلسلة نقل الالكترون
 

 السؤال الثامن :

 التخمر  التنفس الهوائً  من حٌث 

الكائنات التً تعتمد على  الكائنات التً تحدث فٌها 

 الاكسجٌن مثل الانسان 

 خلاٌا العضلات بغٌاب الاكسجٌن 

 مٌرة البكتٌرٌا  و الخ

الناتجة من تحلل  ATPعدد 

 جزٌئ واحد غلوكوز 

38 2 

فً  اسٌتالدهاٌدفً التخمر اللبنً/ و  البٌروفٌت O2 المستقبل الالكترونً الاخٌر 

  التخمر الكحولً 
   السؤال التاسع :

     (    22( صفحة )16-راجع الشكل )أ  : يحدث تخمر لبني -أ
     (    22( صفحة )16-الشكل )براجع   ٌحدث فٌها تخمر كحولً :-ب

ع المتقدمون
موق
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 السؤال العاشر :

 

 معادلة البناء الضوئً

  

 

 معادلة التنفس الخلوي

 من خلال المعادلتٌن نستنتج ما ٌلً :
نواتج عملٌة التنفسهً مواد داخلة ) متفاعلة ( فً عملٌة البناء الضوئً , ونواتج عملٌة البناء الضوئً هً مواد  -1

 التنفس الخلوي. متفاعلة فً علمٌة
 .ATP فً كلتا العملٌتٌن ٌتم استخدام سلسلة نقل الإلكترون لإنتاج -2

 والوظٌفة.فً البناء الضوئً لهما نفس التركٌب تقرٌبا  +NADPفً التنفس و مساعد الانزٌم  +NADمساعد الانزٌم   -3

4-CO2 . ٌربط بٌن حلقة كربس وحلقة كالفن 

هوا ٌؤدي الى ذْقف ػولٍح ًقل الالكرشًّاخ,ّتالرالً   الساٌرْكشّهاخج السٍاًٍذ تالاسذثاغ هغ ذقْم هاد السؤال الحادي عشر : 

 ( فرحذز الْفاج.ATPذرْقف ػولٍح اًراج )

ّرلك تسثة حذّز ػولٍح الرخوش اللثًٌ تْاسطح تؼط اًْاع الثكرٍشٌا ّالرً ذؤدي الى اًراج حوط اللثي  السؤال الثانً عشر :

 لٌكِح ػلى اللثي ّ الوخللاخ .ّالزي ٌعفً ُزٍ ا

 

 الفصل الثاني  : من الجين الى البروتين -الوحدة الاولى 

  حتوى )الانشطة...(ماولا : الاسئمة خلال ال

 ( :16( صفحة)0اسئمة النشاط )

 ككدكنا9 1-64

 9كالتربتكفاف ميثيكنيف  -3                        (UGAك  UAG ك   UAA(    ) الايقاؼ    AUG) البدء -2

)او أي  بركليف فقط9لا يمكف اف يشفر الا   CCUكلكف  CCU/CCC/CCA/CCG البركليف يشفر باكثر مف ككدكف مثلب  -4
 مثال اخر(

 باختلبؼ نكع النيككميكتيدات كترتيبيا 9  -5

 :( 24سؤال صفحة )

اكثر مف  mRNAمثلب يرتبط بنفس النسخة مف كالغدد نعـ يمكف ذلؾ حسب حاجة الخمية9 مثاؿ ذلؾ : في الخلبيا الافرازية 
 9في اف كاحد  مف البركتيف  نفسو عدة نسخ تنتجحيث  "عديد الرايبكسكـرايبكسكـ كتسمى "

ع المتقدمون
موق
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 (25ثانيا : اسئمة الفصل الثاني صفحة )

 السؤال الاول :

 4 3 2 1 0 رقم الفقرة

 ب أ ج أ د رمز الاجابة
 

 mRNAنسخيا عمى  كالتي يتـ DNAتمثؿ الشيفرة الكراثية تسمسؿ النيككميكتيدات في ة : الشيفرة الوراثي-0  السؤال الثاني :
 بناء البركتيف اك ظيكر صفات كراثية لدل الكائف الحي 9يتـ مف خلبليا ك 

 ية كيتـ ترجمتيا بكاسطة الرايبكسكـ الى حمكض امين mRNAالشيفرة ثلبثية النيككميكتيدات كالتي تكجد عمى جزمء الكودون :-1

, كعندما تككف متممة لمككدكف يتـ ربط  tRNAالشيفرة ثلبثية النيككميكتيدات كالتي تكجد عمى جزمء  الكودون المضاد:-2
 الحمض الاميني بسمسمة عديد الببتيد 9

الاكلي كلا تستخدـ في بناء البركيتنات كلذلؾ يتـ  mRNAىك تسمسؿ معيف مف النيككميكتيدات عمى جزمء الانترون :-3
 تخمص منيا خلبؿ عممية المعالجة9ال

ربطيا يتـ  الاكلي ك التي تستخدـ في بناء البركيتنات ك mRNAىك تسمسؿ معيف مف النيككميكتيدات عمى جزمء  الاكسون:-4
 خلبؿ عممية المعالجة9معا بعد فصؿ الانتركنات 

  rRNAك tRNAك  mRNAبناء البركيتف كىيىي العممية التي يتـ مف خلبليا بناء الحمكض النككية التي تمزـ في النسخ :-5

 كتحكيميا الى لغة الحمكض الامينية في سمسمة عديد الببتيدmRNA 9عممية قراءة لغة النيككميكتيدات عف الترجمة :-6

الناضج كذلؾ باضافة قبعة كذيؿ كفصؿ mRNA الاكلي الى  mRNAىي العمميات التي يتـ مف خلبليا تحكيؿ المعالجة :-8
 كربط الاكسكنات 9 الانتركنات

ذحرْي الجٌٍاخ الخاصح ترصٌٍغ ُزا الثشّذٍي ػلى اكسًْاخ ّ اًرشًّاخ ّتوا اًَ لا ذحذز ػولٍح هؼالجح   السؤال الثالث :

فً الثكرٍشٌا فاى تؼط الاًرشًّاخ ٌرن ذشجورِا الى كْدًّاخ اٌقاف تْاسطح الثكرٍشٌا ّتالرالً لا ٌرن اًراج ًفس  mRNAلسلسلح 

 الوشاد هي ُزٍ الؼولٍح .الثشّذٍي 

ع المتقدمون
موق
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                   مف حيث التركيب ك الكظيفةRNA 9قارف بيف انكاع السؤال الرابع :

 الوظيفة  التركيب  RNAنوع 

0-mRNA  يتككف مف سمسمة كاحدة مف نيككميكتيدات 

A  ,C , G , U  

الى الرايبكسكـ لتعمؿ كقالب  DNAنقؿ الشيفرة الكراثية مف 
 يف مف قبؿ الرايبكسكـ  لصنع البركت

1-tRNA  يتككف مف شريط مفرد ممتؼ حكؿ نفسو
حمقات, كتحتكم الحمقة الثانية عمى  4ليككف 

ثلبثة نيككميكتيدات تمثؿ ككدكنا مضادا 
 mRNAمتمما لاحد الككدكنات عمى جزمء 

نقؿ الحمكض الامينية مف السيتكسكؿ الى الرايبكسكـ ليتـ 
 سمة عديد الببتيد 9ربطيا بركابط ببتيدية في سم

2-rRNA يدخؿ في بناء الرايبكسكـ كيمثؿ الناحية الكظيفية فيو,  يككف شكمو كركم كيكجد منو عدة انكاع
كيعمؿ عمى ربط الحمكض الامينية المتجاكرة بركابط 

 ببتيدية اثناء عممية الترجمة 9
 

 السؤال الخامس :

 AUG AAA ACC CAU UGGبATG AAA ACC CAT TGG                            9أ9 

 ميثيكنيف–لايسيف  –ثريكنيف  –ىستديف  –د9 تربتكفاف                          UAC UUU UGG GUA ACCج9 

 (28-27-26. الصفحات )الاولىثالثا : اسئمة الوحدة 

 السؤال الاول :

 7 6 5 4 3 2 1 0 رقم الفقرة

 رمز الاجابة
 ب ب ب د أ ج أ ج

 

ع المتقدمون
موق
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 ثاني :السؤال ال

 المطموب رسم فقط , حسب السؤال.

 

 السؤال الثالث :

 

ع المتقدمون
موق
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 السؤال الرابع :

حيث اف 9 (ATP 2)منيا في التخمر (ATP 38)اكثر فعالية لاف كمية الطاقة الناتجة مف خلبليا اكبر اللبىكائيعممية التنفس 
الغمكككز كالحصكؿ عمى الطاقة المحتزنة في ىذه  ير كؿ الركابط الكيميائية في جزيئتكس عممية التنفس اللبىكائي يتـ خلبليا

الجزيئات, اما في عممية التخمر فانو يتـ انتاج حمض المبف اك الايثانكؿ ككلبىما )حمض المبف ك الايثانكؿ( يكجد بيما ركابط 
 كيميائية لـ يتـ تحرر الطاقة منيا 9

 السؤال الخامس :

 التخمر  التنفس الخلوي الهوائً  من حٌث 

 غٌاب الاكسجٌن  وجود الاكسجٌن  شروط حدوثها 

 2 38 الناتجة  ATPعدد 

الكائنات التً تعتمد على وجود الاكسجٌن مثل  مثال على الكائنات الحٌة 
 خلاٌا الانسان 

 خلاٌا العضلات بغٌاب الاكسجٌن 
  الخمٌرة و  البكتٌرٌا 

  السؤال السادس :

 تم عممية المعالجة بثلاث مراحل اساسية ىي :وت

 ( :wnppclCاضافة القبعة )-0

برابطة ثلبثية الفكسفات  ANPPليرتبط مع النيككميكتيد الاكؿ في شريط 5في نياية السمسمة ( Gيتـ اضافة نيككميكتيد الغكانيف )
في السيتكبلبزـ كليا دكر في عممية الترجمة مف التحمؿ  ANPP(9 كلمقبعة دكر ميـ في ثبات كحماية psCبما يسمى بالقبعة )

 . بالرايبكسكـANPPحيث تشكؿ اشارة لارتباط

 ( :noncnlclcnnlcolاضافة ذيل ادنين )-1

في خركجو مف الغلبؼ النككم الى السيتكسكؿ ك الحفاظ عمى ثباتو كعدـ تحطمو في  ANPPتيدؼ ىذه العممية الى مساعدة 
( كحدة مف نيككميكتيد 258-58و بالرايبكسكـ , كتتـ مف خلبؿ اضافة ذيؿ مف كحدات متكررة )السيتكبلبزـ مما يساعد في ارتباط

 ( AloT-P-  sao9الادينيف )

 ( :gpncyclCازالة الانترونات )-2

, كتمثؿ الاكسكنات الاجزاء الفاعمة التي  (snlAa) ك اكسكنات (IA rlAa)الاكلي مف سمسمة تحتكم انتركنات ANPPيتككف 
متيا الى حمكض امينية ,بينما تمثؿ الانتركنات اجزاء غير فاعمة في بناء البركتيف 9 حيث يتـ في ىذه المرحمة ازالة يتـ ترج

 9الناضج  ANPPالانتركنات كربط الاكسكنات معا مككنة 

ع المتقدمون
موق
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 السؤال السابع :

 9 سيستيف 1

 بركليف –بركليف  –ارجنيف  –سيستيف  –غمكتميؾ –سيستيف  2

  ACTاك   ATCاك  mRNA  ATTت الاتية ك التي يؤدم نسخيا الى ككدكف ايقاؼ في جزيئ احد الثلبثيا9  3

4  9CCC CCA CGG UGU GAA UGU 

5  9UGA  9ىك ككدكف ايقاؼ , كبالتالي لف يتـ ترجمة الككدكف الذم بعده كتتكقؼ عممية الترجمة 

  السؤال الثامن :

 يتككف كؿ نظاـ ضكئي مف:

ويكون جزيئا الكموروفيل في , كمستقبؿ الكتركني اكلي  sبركتيني يحتكم عمى جزيئيف مف كمكركفيؿ نظاـ :مركز التفاعؿ -أ 
 مركز التفاعل قادرين عمى اطلاق الكترونات منشطة.

, كالكاركتيف مرتبطة ببركتينات b, ككمكركفيؿ  sانكاع مختمفة مف الصبغات , مثؿ : كمكرفيؿ -ب
كمف ثـ تمررىا لمركز التفاعؿ9 تعمؿ كلبقطات تمتص الطاقة الضكئية,  

 
 السؤال التاسع:

يحصؿ كؿ جزمء مف حمض غميسريف احادم الفكسفات مف الجزيئات الستة التي تككنت عمى مجمكعة فكسفات مف جزمء -أ
PTA فيتككف حمض غميسريف ثنائي الفكسفات (, كيعمؿ مركب,NADPH  عمى اختزاؿ حمض غميسريف ثنائي الفكسفات الى

 ( G3P9)دىايد احادم الفكسفات, حيث يتككف ستة جزيئات مف غميسر ال

 كناتج نيائيG3P 9 5يتـ انتاج  -ب

  NADPH 24يتـ استيلبؾ -كناتج نيائي9     ب G3P 4ينتج  -أ السؤال العاشر :

 H2O 9/ بيركفيت  /ATP/  NADH أ9 السيتكسكؿ      ب9     السؤال الحادي عشر:

 (1CO2 )     (   ATPلا يتـ انتاج )  ( NADH 1 )كة المايتككندريا9      ب9أ9 حش السؤال الثاني عشر:

ع المتقدمون
موق
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  السؤال الثالث عشر:

اًقاص الْصى :ذؼول ُزٍ الوادج ػلى ذسشٌغ ػولٍح ذحلٍل الوشكثاخ الؼعٌْح فً الجسن , هوا ٌؤدي الى ذٌشٍػ الاًضٌواخ الرً  -أ

 .اخ فً الغزاء ذؤدي الى ذحلٍل الكشتٍُْذساخ ّ الذٌٍُاخ ّالثشّذٌٍ

 هْخ الوشظى :-ب

فررْقف ػولٍح الرٌفس  ATPهي ظخ الثشّذًْاخ الى الحشْج فررْقف ػولٍح تٌاء  ATPػلى هٌغ اًضٌن تٌاء  DNPذؼول هادج 

 . ٌّوْخ الاًساى

 GCU AAC AUCبCGA UUG UAG             9أ9     السؤال الرابع عشر:

 ة لبناء سمسمة عديد الببتيد )البروتين( :المراحل التفصيمي   السؤال الخامس عشر :

 .  ANwmاولا : نسخ 

 من ثلاثة مراحل ىي : البدء و الاستطالة و الانياء .  ANwmتتكون عممية نسخ 

عمى بداية الجيف المراد نسخو مف لمتعرؼ NPPانزيـ بممرة تعمؿ عكامؿ خاصة تسمى عكامؿ النسخ عمى مساعدة : البدء-1
 DPP( فيرتبط الانزيـ كيتـ فتح سمسمتي ArlAl hrلبؿ تتابع معيف مف النيككميكتيدات تسمى المحفز )( مف خ 5-3) السمسمة

 عممية النسخNPP 9 الممتفتيف في ىذا المكقع ثـ يبدأ انزيـ بممرة 

المكجكدة بحيث تككف متممة لتمؾ  ANPPعمى اضافة نيككميكتيدات لمسمسمة الثانية مف  NPP: يعمؿ انزيـ بممرة  الاستطالة-2
كبالتالي ارتباط النيككميكتيدات في السمسمتيف مف  للبلتفاؼ مرة اخرل DPPكبمجرد مركر الانزيـ تعكد سمسمتا  DPPعمى قالب 

 9جديد

( حيث   ThrAaAs alA AlaAالى تتابع معيف مف النيككميكتيدات يسمى منطقة الانياء ) NPP: يصؿ انزيـ بممرة  الانياء-3
كبعد الانتياء مف عممية  DPPالجديدة التي تـ تصنيعيا مف قالب  ANPPكتنفصؿ سمسمة  DPPمسمة ينفصؿ الانزيـ عف س

 9النسخ تنفؾ العكامؿ الخاصة بالنسخ 

 ANPP(,حيث تمر ىذه السمسمة بمرحمة معالجة لينتج مف خلبليا AraAsrT ANPPالاكلي ) ANPPكتسمى السمسمة الناتجة 
 المعالجة بثلبث مراحؿ اساسية ىي :, كتتـ عممية (4, الشكؿ )الناضج 

 ( :wnppclCاضافة القبعة )-0

برابطة ثلبثية الفكسفات  ANPPليرتبط مع النيككميكتيد الاكؿ في شريط 5في نياية السمسمة ( Gيتـ اضافة نيككميكتيد الغكانيف )
بلبزـ كليا دكر في عممية الترجمة مف التحمؿ في السيتك  ANPP(9 كلمقبعة دكر ميـ في ثبات كحماية psCبما يسمى بالقبعة )

 9بالرايبكسكـ  ANPPحيث تشكؿ اشارة لارتباط

ع المتقدمون
موق
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 اضافة ذيل ادنين:-1

في خركجو مف الغلبؼ النككم الى السيتكسكؿ ك الحفاظ عمى ثباتو كعدـ تحطمو في  ANPPتيدؼ ىذه العممية الى مساعدة 
( كحدة مف نيككميكتيد 258-58ؿ اضافة ذيؿ مف كحدات متكررة )السيتكبلبزـ مما يساعد في ارتباطو بالرايبكسكـ , كتتـ مف خلب

 الادينيف9

 ازالة الانترونات:-2

اكسكنات, كتمثؿ الاكسكنات الاجزاء الفاعمة التي يتـ ترجمتيا الى حمكض ك  الاكلي مف سمسمة تحتكم انتركنات ANPPيتككف 
يف 9 حيث يتـ في ىذه المرحمة ازالة الانتركنات كربط الاكسكنات امينية ,بينما تمثؿ الانتركنات اجزاء غير فاعمة في بناء البركت

 9الناضج  ANPPمعا مككنة 

 , الاستطالة, الانياء. ة الترجمة بثلاث مراحل ىي : البدءثانيا : الترجمة : تمر عممي

 :  مرحمة البدء-0

, كيتـ تكجيو ذلؾ  A( في مكقع PUGبدء )بالكحدة البنائية الصغيرة عمى الرايبكسكـ , بحيث يككف ككدكف ال  ANPPيرتبط -أ
 حامؿ لممثيكنيف عمى ككدكف البدء9ال NPP ,ثـ يرتبط )القبعة(ANPPبكساطة اشارة خاصة مف نيككميكتيدات مكجكدة في مقدمة 

يككف فارغا   Pك المكقع  Aفي مكقع  NPP تربتط الكحدة البنائية الكبيرة بالكحدة البنائية الصغيرة 9 كمع نياية العممية يككف -ب
 التالي NPP 9 كمستعدا لاستقباؿ جزمء 

 مرحمة الاستطالة :-1

مع الككدكف المتمـ عمى  ىيدركجينيةك الحامؿ لمحمض الاميني بركابط  NPP القادـ مف  الجزمءيرتبط الككدكف المضاد في -أ  
ANPP  في مكقعP 9 

 Aعمى تككيف ركابط ببتيدية بيف الحمض الاميني في مكقع ( Ribozyme) كأنزيـفي الكحدة البنائية الكبيرة  rNPPيعمؿ  -ب
 عف الحمض الاميني الحامؿ لو A 9في مكقع  NPP كعندىا ينفصؿ  Pك الحمض الاميني في مكقع 

الحامؿ  NPP كنتيجة لذلؾ يتغير مكقع  Aالى مكقع  Pمف مكقع  NPP يتحرؾ الرايبكسكـ بمقدار ككدكف كاحد فينتقؿ  -ج
 . NPP جديد مف  جزمءفارغا كمستعدا لاستقباؿ  Pكيصبح مكقع  Aالى مكقع  Pمف مكقع لثنائي الببتيد 

 مرحمة الانياء:-2

في  Pالى مكقع  ANPP( في  UGPاك  UPGاك  UUUتستمر عممية الترجمة حتى يصؿ احد ككدكنات الايقاؼ ) 
 NPP  9 بدلا مف  Pفي مكقع ( مع ككدكف الايقاؼ Nhoshah ssa lrالرايبكسكـ 9فيرتبط عامؿ بركتيني خاص )

 , ثـ تنفصؿ الكحدتاف البنائيتاف لمرايبكسكـ ك العامؿ البركتيني A 9في مكقع  NPP كبذلؾ تنفصؿ سمسمة عديد الببتيد عف 

ع المتقدمون
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 السؤال السادس عشر:

كثر بكساطة تقسيـ سمسمة عديد الببتيد الى قطعتيف اك امعالجة عديد الببتيد مف خلبؿ تصنيع ىرمكف الانسكليف: يتـ  -أ
 الانزيمات9

ارتباط سمسمتيف اك اكثر مف عديد الببتيد نفسو لتشكؿ معالجة عديد الببتيد مف خلبؿ  تصنيع بركتيف الييمكغمكبيف : يتـ  -ب
 كحدة مف البركتيف الفاعؿ, بعد اف كانتا سمسمتيف منفصمتيف تـ تصنيعيما بشكؿ مستقؿ 9

 ( mRNAالسمسمة ج (     )   tRNAالسمسمة ب (  )   DNAالسمسمة أ:  )أ9   السؤال السابع عشر :

 (  TTT  (    )2  UUU  (  )3    AAA (      )4  GGC  1 ) ب9

 AAA   AAA   GGCج9 

  UUU   UUU   CCG د9 السمسمة ب كىي 
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 اجابات اسئمة الوحدة الثانية : الوراثــــــــــــــــــــــــــــــة

 

المتقدمون

ع المتقدمون
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 الفصل الاول : قانونا مندل في الوراثة  -انية الوحدة الث

 حتوى ماولا : الاسئمة خلال ال

 ( : 32سؤال صفحة ) -0

 a, كللؤزىار الطرفية بالرمزAللؤزىار المحكرية بالرمز الحؿ: نرمز

 
 ( الاجابة مف خلبؿ المخطط الاتي: 3+ 2+ 1: ) فرع    ( 34صفحة ) سؤال-1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يمثؿ عدد الصفات غيرالنقيةn   9حيث   2nع مف الغاميتات لكؿ أب ك يمكف إيجادىا باستخداـ القانكف التالي (  أنكا4ينتج )
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 .الثاني الجيؿ لأفراد الشكمية الطرز 9 أكتب5
 

 
 .الثاني الجيؿ أفراد بيف ظير الشكمية الطرز مف نكعا 9 كـ6

 الثاني الجيؿ أفراد ( طرز شكمية بيف4ظيرت )
 الثاني؟ الجيؿ في البذكر صفراء إلى البذكر خضراء الأفراد نسبة 9ما7

 خضراء 1صفراء :  3النسبة 

 الثاني؟ الجيؿ في البذكر مجعدة إلى البذكر ممساء الأفراد نسبة 9 ما8

 مجعد 1ممساء :  3النسبة 

ع المتقدمون
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 ( : مف خلبؿ مربع بانيت  الأتي9 3,  2,  1: ) إجابة الأفرع , (36سؤال صفحة )-2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ىي  Ppggنسبة احتماؿ ظيكر الطراز الجيني -4

 نسبة احتماؿ ظيكر الطراز الشكمي أرجكانية خضراء ىي و 

 

 ( : مف خلبؿ مربع بانيت  الأتي9 3,  2,  1: ) إجابة الأفرع , (37سؤال صفحة )-3

 

 

ع المتقدمون
موق



23 
 

 : 49)صفحة )  :سؤال-4
 د السائد مجيول النقاوة مع فرد متنحي :يتم ذلك عن طريق إجراء التمقيح الاختباري لمفر 

 إذا كاف الفرد السائد نقيا سيظير جميع أفراد النسؿ بالمكف الأسكد  -
 إذا كاف الفرد السائد غير متماثؿ الجينات سيظير نصؼ أفراد النسؿ بمكف أسكد ك النصؼ الآخر بالمكف البني9 -

 التكضيح الرياضي  كما يمي:

 
 

 

 

 

 صل الاول : قانونا مندل في الوراثة الف -الوحدة الثانية 

 (41صفحة )–ثانيا : اسئمة الفصل الاول 

 :يأتي فيما الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة الأول: أضع السؤال

 

 7 6 5 4 3 2 1 0 رقم الفقرة

 رمز الاجابة
 ج أ د ج ج د ج د

 

 :السؤال الثاني: أكتب الغاميتات لكل من الطرز الجينية الآتية

AaRRMm       AaBBcc   AaBbRr       aaBbrr      AaBb 

 الحل

 الغاميتات الطراز الجيني

AaRRMm 
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AaBBcc 

 

AaBbRr 

 

aaBbrr       

 

AaBb 

 
 

 :حلال :السؤال الثالث: أعرف كلًا مما يأتي

 كؿ فإف المتضادة الصفات مف زكج مف أكثر في مختمفاف نقياف فرداف تزاكج ذاإقانون التوزيع المستقل ) قانون مندل الثاني( :
 تكرث مستقمة عف الأخرل9 الصفات بيذه الخاصة الجينات مف زكج

 غيرمتماثمة( النقية غير السائدة كالأفراد )تالجينا متماثمة( النقية السائدة الأفراد بيف تمقيح يُجرل لمتمييز :التمقيح التجريبي
 التمقيح ىذا نتائج عمى بناء ك المتنحّية, الصفو يحمؿ كفرد النقاكة مجيكؿ السائد الفرد بيف تجريبي تمقيح يتـ إجراء الجينات( حيث

 الجيني لمفرد السائد9 الطراز معرفة يتـ
 الحل: :الآتية التزاوجات من والناتجة المحددة الجينية الطرز من كل تكّون احتمال ما: الرابع السؤال
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  9السؤال الخامس: أعمل ما يأتي: التمقيح التجريبي )الاختباري( ميم من الناحية الاقتصادية
 التمقيح التجريبي ميـ لمربي الحيكانات ك المزارعيف  لمحفاظ عمى نقاكة الصفة المرغكبة 9

ات غير المندليةالصف  الفصل الثاني :  -الوحدة الثانية   

 حتوى ....ماولا : الاسئمة خلال ال

: الحؿ ) الجيؿ الاكؿ 99999999999999999 ثـ الجيؿ الثاني حسب المخططات الاتية ( (42سؤال صفحة )-0  

 

 

 

 

 

 

 (: 43سؤال صفحة )-1

 دجاجة بيضاء المكف         ديؾ رزم المكف الطرز الشكمية للآباء

 CBCW      x                 CWCW            P  الطر الجينية للآباء

  CB        ,  CW               CW G الجاميتات

 CWCW                  CBCW       , الطرز الجينية للببناء

 % رزم المكف58 % ابيض المكف58 الطرز الشكمية للؤبناء
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 ( :4سؤال صفحة )-2

 المختمفة ؟ما سبب الاختلبؼ بيف فصائؿ الدـ -1

تشغؿ نفس   iك  IB ك  IAمف الأمثمة عمى الأليلبت المتعددة  كفي ىذا النظاـ تكجد ثلبثة أليلبت ىي  ABOيعتبر نظاـ الدـ 

 Bأك   Aكمسؤكلة عف ظيكر أربعة طرز شكمية مختمفة بالاعتماد عمى كجكد أم مف الانتيجينيف  9المكقع عمى الكركمكسكـ رقـ 

 ـ ك جكدىما عمى أغشية خلبيا الدـ الحمراء أك  كجكدىما معا أكعد

 

 

 

 

  الحؿ:

 AB  إمراءة فصيمة دميا         ABرجؿ فصيمة دمو الطرز الشكمية للآباء

 IB       IA        x         IB   IA               P الطر الجينية للآباء

  IA    ,  IB              IB    IA    , G الجاميتات

        IA IA    ,       IA IB ,        IA IB ,    IB IB جينية للببناءالطرز ال

 B AB     A الطرز الشكمية للؤبناء

  

( :45سؤال صفحة )-3  

إف أىمية التكافؽ بيف الشخص المعطي ك المستقبؿ ىك لمنع حدكث تفاعؿ الأجساـ المضادة في بلبزما دـ المستقبؿ مع  -1

لبيا الدـ الحمراء لممعطي)تفاعؿ التخثر(9الأنتيجينات عمى سطح خ  
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فصيمة دمو شخص 
B 

 يعطي دم لـ: يأخذ دم من:

ك تفسير   Bشخص فصيمة دمو  19
ذلؾ أف نكع الاجساـ المضادة في دـ 

فلب يمكف اف  Aىك  Bالمستقبؿ 
 Bيحدث تفاعؿ تخثر مع الانتيجيف 

 لدـ المعطي9

9 يأخذ ايضا مف شخص فصيمة دمو 2
O ؾ أنو لا تكجد ك تفسير ذل

انتيجينات عمى أغشية خلبيا الدـ 
الحمراء فييا فلب يحدث تفاعؿ تخثر 

 B9بينيا ك بيف المستقبؿ 

 9B 9 شخص فصيمة دمو 1

 

ك تفسير ذلؾ  9AB يعطي أيضا لفصيمة 2
تخمك  مف  ABأف بلبزما دـ المستقبؿ 

الاجساـ المضادة فلب يحصؿ تفاعؿ تخثر 
 B 9بينيا ك بيف المعطي 

 تعطي جميع الفصائؿO 9أية فصيمة دـ تعطي جميع الفصائؿ الأخرل؟ فصيمة الدـ 9 2

 تأخذ مف جميع الفصائؿAB 9أية فصيمة دـ تأخذ مف جميع الفصائؿ ؟ فصيمة الدـ 9 3

الحل .( :48سؤال صفحة )-4  

 
( :51( صفحة )1اجابة اسئمة النشاط رقم)-5  

 لكف الجمد؟ 9 ما الأساس المعتمد في تصنيؼ الفئات لصفة1

(: عدد الجينات السائدة يساكم صفر 7الأساس ىك عدد الجينات السائدة الذم يحدد درجة لكف الجمد ك كما يظير مف شكؿ )
 جينات لدل اصحاب البشرة الغامقة جدا9 6عند اصحاب البشرة الفاتحة جدا ك يتدرج الى أف يصبح عدد الجينات السائدة 
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 جمد الفاتح جدا ك الغامؽ جدا99 أكتب الطرز الجينية لمكف ال2

 aabbcc9الطراز الجيني لمكف الجمد الفاتح جدا ىك: 

 AABBCCالطراز الجيني لمكف الجمد الغامؽ جدا ىك: 

 9AABbCCاكتب طرازيف جينييف يعطياف التأثير نفسو لمطراز الجيني 3

AABBCc         كAaBBCC 

 را لمكف الجمد؟9 ما عدد الجينات السائدة في الفئة الاكثر انتشا4

 جينات9 3( عدد الجينات السائدة في الفئة الأكثر انتشارا لمكف الجمد ىك 7كما ىك كاضح مف الشكؿ)

 9 اكتب الطرز الجينية لصفة المكف الفاتح59

Aabbcc     كaaBbcc  كaabbCc 

 ( :50( صفحة )7اسئمة الشكل )-6

 9ZW 9   الانثى :    ZZالذكر : -1

 الحؿ-2

 
 بيف تحديد الجنس في الانساف ك الطيكر:مقارنة -3

 الطيور الانسان  

 ZZالذكر: XYالذكر: الطراز الجيني الجنسي

 ZWالانثى: XXالانثى:

 الانثى الذكر الذي يحدد الجنس
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 ( :51( صفحة )8سؤال عمى  الشكل )-8

% مف بيف الذككر 58اك % 25نسبة كجكد ذكر مصاب مف النسؿ ىي   

 ( :63سؤاؿ صفحة )-9

 
 الطبيعة؟ في نادر أـ شائع لمجينات التام الارتباط :ىؿ  )54سؤال صفحة )-01

الارتباط التاـ لمجينات نادر في الطبيعة بدليؿ حدكث عممية العبكر ك تككيف تراكيب جينية جديدة بيف الجينات التي تقع عمى 
 نفس الكركمكسكـ9

 :   )55سؤال صفحة )-00

 تيمكرغافسن B =12 ك Aالمسافة بيف  -

 سنتيمكرغاف C  =17 ك Aالمسافة بيف  -

 سنتيمكرغاف 25%  منيا  المسافة بينيما D  75ك  C  نسبة ارتباط -

 سنتيمكرغاف 28%  منيا  المسافة بينيما D  88ك   Bنسبة ارتباط  -

 

 

 سنتيمكرغاف D  =8 ك Aالمسافة بيف 

 % B =5ك  Cنسبة العبكر بيف 
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 الطبيعة؟ في نادر أـ شائع لمجينات التام اطالارتب :ىؿ  )54سؤال صفحة )-01

. اقارن بين عدد الكروموسومات في الطراز الكروموسومي لمتلازمة داون مع الطراز الكروموسومي الطبيعي و افسر 0
 الاختلاف بينيما.

 كركمكسكـ9 46عدد كركمكسكمات الطراز الطبيعي = 

بدلا مف  21نسخ مف الكركمكسكـ رقـ  3كركمكسكـ  لكجكد  47ف ىك عدد كركمكسكمات في الطراز الكركمكسكمي لمتلبزمة داك 
 نسختيف في الحالة الطبيعية9

 كروموسومات جنسية؟ 2. أي من الطرز الكروموسومية يحتوي عمى 1

 XXY9متلبزمة كمينفمتر حيث تكجد كركمكسكمات جنسية 

زمة إدواردز , متلازمة تيرنر, متلازمة .بالاعتماد عمى الطرز الكروموسومية كيف يمكن تشخيص مريض مصاب بمتلا 2
 كمينفمتر؟

كركمكسكـ حيث يكجد ثلبث نسخ مف  47( أف عدد كركمكسكمات مريض مصاب بمتلبزمة إدكاردز ىك 17يظير مف الشكؿ )
 بدلا مف نسختيف9 ) يمكف أف يككف أنثى أك ذكر( 18الكركمكسكـ رقـ 

كركمكسكـ حيث يكجد ثلبث كركمكسكمات جنسية  47كمكسكمات ىك ك في حالة مريض مصاب بمتلبزمة كمينفمتر عدد الكر 
XXY 9ك جنس المريض ذكر 

 X  9كركمكسكـ فيي أنثى فقدت أحد كركمكسكمي  45اما تيرنر فعدد الكركمكسكمات 

 الصفات غير المندلية الفصل الثاني :  -الوحدة الثانية 

 (60صفحة )–ثانيا : اسئمة الفصل الثاني 

 :يمي فيما الصحيحة جابة الإ رمز حول دائرة أضع :الأول السؤال

 4 3 2 1 0 رقم الفقرة

 رمز الاجابة
 أ ج ج ج ب
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 :يأتي مما كلاً  أعرف :الثاني السؤال
 الحؿ:

 ىي جينات طفرة سائدة اك متنحية, عند كجكدىا في الكائف الحي تؤدم الى كفاتو 9القاتمة:  الجينات
 ككحدة معا تكرث فيي البعض لذا مف  بعضيا قريبة الكركمكسكـ عمى نفس تقع التي الجينات فم كجكد زكج أك أكثر  الارتباط :

 البعض9 بعضيا كاحدة مرتبطة مع 
في الطكر التمييدم  لكركمكسكميف متناظريف عند تككيف الرباعيات  تبادؿ المادة الكراثية بيف الكركماتيدات غير الشقيقة  العبور:

 ؼ مما ينتج عنو تراكيب كراثية جديدة9الأكؿ مف الانقساـ المنص
 السؤال الثالث: ما الفرق بين الصفات المرتبطة بالجنس والصفات المتأثرة بالجنس؟

 الحل:

مثؿ مرض نزؼ الدـ في   Yأك  Xالصفات المرتبطة بالجنس : ىي تمؾ التي تحمؿ جيناتيا عمى الكركمكسكمات الجنسية 
 (X9كركمكسكـ الجنسي الانساف 9) صفة تحمؿ جيناتيا عمى ال

كالصفات المتأثرة بالجنس : ىي تمؾ التي تقع جيناتيا عمى الكركمكسكمات الجسمية كتعبر عف نفسيا بصكرة مختمفة في الذككر 
 عف الإناث بسبب تأثير اليرمكنات الجنسية ) مثؿ صفة الصمع في الإنساف التي تتأثر بيرمكف التستكستيركف عند الذككر(9

 .المشتركة والسيادة التامة غير السيادة من كل بين أقارن :عالراب السؤال

 السيادة المشتركة السيادة التامة  نوع السيادة

الحالة التي لا يسكد أم مف الجينيف الأليميف عمى  الية التوارث
الآخر ك إنما يككف  الفرد اليجيف) غير متماثؿ 
الجينات(  مختمفا عف الأبكيف ك يُظير صفة  

 . يما تككف مزيج بيف الصفتيفكسطا بين

ك ىي  الحالة التي يُظير فييا  كلب الجينيف الأليميف تأثيره 
 كاملب في الفرد اليجيف)غير متماثؿ الجينات

 ABفصيمة الدم  لكف أزىار نبات الساعة الرابعة مثال

 و المون الرزي في الدجاج
 

 :الآتية العبارات أعمل :الخامس السؤال
 الحل:

 .الشكمي الطراز في مختمفان لكنيما نفسو, الجيني الطراز ليما أختو و شاب -أ
كتعبر عف نفسيا بصكرة مختمفة في الذككر عف الإناث بسبب تأثير اليرمكنات الجنسية ) مثؿ صفة لأف الصفة متأثرة بالجنس 

 الصمع في الإنساف التي تتأثر بيرمكف التستكستيركف عند الذككر(9
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, حيث اف الذكر يحتاج الى جيف متنحٍ كاحد للبصابة لتدريجي من الامراض المرتبطة بالجنسعسر النمو العضمي ا -ب
 ( XrXr9(اما الانثى فانيا تحتاج الى زكج مف الجينات المتنحية للئصابة بالمرض) XrYبالمرض )

 .كمية صفة الإنسان في الجمد لون صفة -ج
الشكمية حيث يتحكـ بيا ثلبثة أزكاج مف الجينات عمى الاقؿ ) لأنيا صفة متدرجة يصعب تصنيفيا الى فئات حسب الطرز 

 جينات متعدة تقع عمى كركمكسكمات مختمفة( تشترؾ ىذه الجينات معا ك يككف تأثيرىا تراكميا فتظير الصفة متدرجة9
 الرابعة. الساعة لنبات الثاني الجيل أفراد بين من بيضاء زىور ظيور -د

المكف الكردم )  RWفكما يظير مف التركيب الكراثي  RWتمقيح بيف نباتيف بأزىار كردية ضاء ناتج مف يظيكر الزىكر الب
كيظير لكف الأزىار الأبيض عند إلتقاء أليمي المكف  الزىرم( صفة كسطية بيف المكنيف الأحمر ك الابيض)سيادة غير تامة( ,

 9معا WWالابيض 

 د تمقيح نبات ابيض مع نبات اخر ابيض 9اك عند تمقيح نبات كردم مع نبات اخر ابيض, كذلؾ عن 

 الحل:  :السادس السؤال

 ؟D و B الجينين بين العبور تكرار نسبة ما -أ

2% 

 ؟C و A الجينين بين الارتباط نسبة ما -ب
 نسبة تكرار العبكر -%  188نسبة الارتباط =  

                 =188 – 1 

                 =99% 

 الكروموسوم. طول عمى الأربعة الجينات مواقع تبين جينية خريطة أرسم -ج

 مف الجدكؿ:

 سنتيمكرغاف B  =6 ك Aالمسافة بيف  -

 سنتيمكرغاف C  =1 ك Aالمسافة بيف  -

 سنتيمكرغاف D  =4 ك Aالمسافة بيف  -

 سنتيمكرغاف C  =7 ك Bالمسافة بيف  -

 سنتيمكرغاف D  =2 ك Bالمسافة بيف  -

ع المتقدمون
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 سنتيمكرغاف D  =5 ك Cالمسافة بيف  -

 الحل: :السابع السؤال

 أولا: بالنسبة لمون الأزىار

  311=   88+210أزىار أرجوانية المون : -

 716= 084+ 501أزىار وردية المون :  -

  282= 87+  184أزىار بيضاء المون:  -

 أزىار بيضاء  0أزىار وردية :   1أزىار أرجوانية :  0النسبة:  

 نوع وراثة لون الأزىار سيادة غير تامة     

 ثانيا: شكل القرنات

 0117=  184+ 501+ 210قرون طويمة:  -

 281= 87+ 084+ 88قرون قصيرة:   -

 قرون قصيرة 0قرون طويمة :  2النسبة  : 

 نوع وراثة طول القرنات سيادة تامة

 W, نرمز لجين لمون الأزىار الأبيض بالرمز Rنرمز لجين لمون الأزىار الأرجواني بالرمز - 

 t, نرمز لجين صفة القرون القصيرة بالرمزTلقرون الطويمة بالرمز نرمز لجين صفة ا  -
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 P .قصيرة بقرون أرجواني   X طويمة وقرون الأزىار أبيض
     WWTT              x RRtt الطراز الجيني 

      RWTt  188كردم بقركف طكيمة % F1   

RWTt x    RWTt                                    
              

F1X F1   
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 الإجابة:  :الثامن السؤال

 الطراز الشكمي للأباء أصابع( 5الأم : متعددة الأصابع) الأب طبيعي

dd Dd الطراز الجيني للأباء 

d D  ,   d الجاميتات 

 41% Dd       ,                dd  41% النسل 
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 . rو لجين  عمى الألوان بالرمز   Rلرؤية الطبيعية بالرمزنرمز لجين ا الحل: :التاسع السؤال
 

إمراءة طبيعية الرؤية   B   Xفصيمة دمو  رجل طبيعي الرؤية
   Aفصيمة دميا

P )الطراز الشكمي( 

              XRY IBi   X     XRXr IAi           الطراز الجيني 

 
 
 
 

  الأبناء 

Yi YIB XRi XRIB 

 

XR Y IAi 

طبيعي, فصيمة ذكر 
 Aدم 

XR YIA IB 

ذكر طبيعي , فصيمة 
 ABدم 

XR XR IAi 

أنثى طبيعية , فصيمة 
 Aدم 

XR XRIA IB 

أنثى طبيعية , فصيمة 
 ABدم 

XRIA 

XR Yi i 

ذكر طبيعي, فصيمة 
 Oدم 

XR YIB i 

ذكر طبيعي, فصيمة 
 Bدم 

XR XRi i 

أنثى طبيعية , فصيمة 
 Oدم 

XR XRIB i 

أنثى طبيعية , فصيمة 
 Bم د

XRi 

Xr Y IAi 

ذكر مصاب , فصيمة 
 Aدم 

Xr YIA IB 

ذكر مصاب , فصيمة 
 ABدم 

XR Xr IAi 

أنثى طبيعية , فصيمة 
 Aدم 

XR XrIA IB 

أنثى طبيعية , فصيمة 
 ABدم 

XrIA 

Xr Yi i 

ذكر مصاب  فصيمة 
 Oدم 

 

Xr YIB i  

ذكر مصاب  فصيمة 
 Bدم 

XR Xri i 

أنثى طبيعية , فصيمة 
 Oدم 

XR XrIB i 

أنثى طبيعية , فصيمة 
 Bدم 

Xri 
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 الحل:السؤال العاشر : 

 لكف الأزىار الأرجكاني يسكد سيادة تامة عمى المكف الأبيض ك القركف بأشكاؾ تسكد سيادة تامة عمى القركف الممساء9  -

 r, ك جيف المكف الأبيض بالرمزRنرمز لجيف المكف الأرجكاني بالرمز

 s, ك لمقركف الممساء بالرمز  Sؾ بالرمز نرمز لمقركف بأشكا

 الآبـــــــــاء

 بأشكاؾ أرجكاني ×  بأشكاؾ أرجكاني التزاوج الأول
RrSs xRrSs                 

 الطراز الشكمي
 الطراز الجيني

 الثانيالتزاوج 

 أرجكاني أممس× أرجكاني بأشكاؾ   
RRSs            x RRss 
RRSs            x Rrss 
RrSs            x RRss 

 الطراز الشكمي
 الطراز الجيني

 الثالثالتزاوج 
 بأشكاؾ أبيض ×  بأشكاؾ أرجكاني

rrSs xRrSs                 
 الطراز الشكمي
 الطراز الجيني

 التزاوج الرابع
 أرجكاني أممس× أرجكاني أممس  

Rrss            x Rrss 
 الطراز الشكمي
 الطراز الجيني

 

 

 

 

 الحل: الحادي عشر: أدرس نمط التوارث في الشكل المجاور, ثم أجيب عن الأسئمة الآتية: السؤال

 الصفة؟ سيادة غير تامة ىذه تكارث آلية ما19
 منيما كؿ كنسبة كالثاني, الأكؿ لمجيميف كالشكمية الجينية الطرز 9أكتب2

 Wالمون الأبيض بالرمز لجيننرمز  , و Rالمون الأحمر بالرمز  لجيننرمز 
 
 
 
 
 

 )الطراز الشكمي( P أزىار حمراء X أزىار بيضاء                  
     WW                x RR      الطراز الجيني 

     RW  188أزىار كردية % F1    
 

 الجٌل الاول

 ونسبته
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  F1X F1 أزىار كردية    X  أزىار كردية          
RW                  X RW الطراز الجيني 

   G   

 

 
 

 
F2    
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 النتائج ىذه أفسر .ذككر  الناتج ثمثي أف ك يفقس, لا مزرعتو في الناتج البيض ربع أف طيكر مربي كجد  :عشر الثاني السؤال
 راثية9ك  أسس عمى

 الحؿ:
بما أف ربع البيض لـ يفقس إذف ىذه حالة جينات قاتمة متنحية, ك بما أنو ذكر أف ثمثي الناتج ذككر معنى ذلؾ أف الجيف 

 ( مرتبط بالجنسb9المتنحي القاتؿ)
 في الطيكر الأنثى تحدد الجنس9

 
 ز الشكمي()الطرا P   ذكر الطائر  Xأنثى الطائر                                    

              ZBZb   x   ZBW                    الطراز الجيني 
ZB ,  Zb   x   ZB  ,   W                                   G 

 

F1 

 
 

 
 

  لون الجمد في الخيول : :عشر الثالث السؤال
 4 رقـ التزاكج أمثؿ ك المختمفة, الخيكؿ لألكاف الجينية الطرز أحدد ك كف,كراثة الم نمط أستنتج أعلبه, النتائج عمى بالاعتماد 

 كراثيا9

 الكراثة: سيادة غير تامة

    BKالمكف البالمينك-          BBالمكف الكستنائي  -               KKالمكف الكريمي  -

 

 الجٌل الثانً ونسبته

ع المتقدمون
موق



39 
 

 
 P بالمينو   xبالمينو                   

BK   x       BK           
 الطراز الجيني           
 

G الغاميتات 

                                         

 
        

F1 

 

 

 t9,  ك نرمز لجيف  أنيميا الفكؿ بالرمزT: الحؿ 9 نرمز لمجيف الطبيعي بالرمز السؤال الرابع عشر

 

 

 

 

 % مصاب بأنيميا الفكؿ259ؿ طبيعييف ك % مف افراد النس75نلبحظ  مف الجدكؿ أعلبه أف 

 % مف الذككر مصابيف بانيميا التفكؿ, ك الاناث سميمة جميعيا(58) 

 9إذا كاف الزكج مصابان بالتفكؿ, ىؿ تختمؼ النسبة عف  الإجابة الأكلى؟2

 

 

 

 

 المرض9مف التزاكج أعلبه نلبحظ أنو عندما يككف الزكج مصاب فإف نصؼ أفراد النسؿ سيككنكف مصابيف ب

 4 –التزاوج رقم 

 )الطراز الشكمي( P  إمراءة طبيعية Xرجل مصاب                                    
                           XtY      x   XTXt  الطراز الجيني 

XT   ,     Xt   ,     Xt ,    Y                                         G 
XT Xt   ,   XT Y ,    Xt Xt      ,      Xt Y     

   
F1 

 

 )الطراز الشكمي( P  إمراءة طبيعية Xرجل طبيعي                          
                  XTY      x   XTXt  الطراز الجيني 

XT   ,     Xt   ,     XT ,    Y                                         G 
XT XT   ,   XT Y ,    XT Xt,      Xt Y     

   
F1 

 

ع المتقدمون
موق



41 
 

 السؤال الخامس عشر: تم إجراء التمقيح الاختباري التالي:

   X aabb   AaBb   

 كظير أفراد النسؿ بالنسب التالية:

 AaBb- 450 aabb 450:  أفراد تحمؿ صفات الأبكيف   

 Aabb - 50 aaBb 50 :   أفراد بتراكيب جينية جديدة  

 (a-b.جد نسبة تكرار التراكيب الجينية الجديدة لمجينين) 0

 الحل:

 القانون الآتي: باستخدم الجديدة الجينية التراكيب تكرار نسبة نحسب

 

                              
 bك  9a أجد المسافة بيف 2

 اف ) كحدة خريطة(غسنتيمكر  18ىي   bك   aالمسافة بيف 

تخيؿ أف أحد كالدم يعاني مف مرض ىنتنغتكف , ما احتماؿ أف يظير لدم في يكـ مف الأياـ؟ ىؿ : االسؤال  السادس عشر
 أكفؽ عمى إجراء فحص يكشؼ عف أليؿ المرض أـ لا؟ أفسر اجابتي9

 يترؾ الجكاب لمطالب
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تطبيقات في عمم الوراثة الفصل الثالث :  -الوحدة الثانية   

 حتوى ماولا : الاسئمة خلال ال

 القطع؟ أنزيمات قبؿ مف كاحدة سمسمو كليس DNA سمسمتي قطع يتـ لماذا: ) 66صفحة ) سؤال-0

متممتاف لبعضيما البعض , ك إنزيـ القطع يقرأ تتابعا معينا يقطع عنده كلب السمسمتيف مككنا نيايات  DNAالػ لأف سمسمتي جزيئة 
 القطع9 مع جزيئة أخرل قطعت بنفس إنزيـ DNAلزجة تسمح بارتباط جزيئة الػ 

 9( 66( صفحة )1الأسئمة عمى الشكل )-1

 .كيف أفسر اختيار البلازميد لحمل جين الانسولين؟0

لسيكلة الحصكؿ عمى البلبزميدات ك سيكلة التعامؿ معيا ك حجميا المناسب , ك تضاعفيا المستقؿ عف الكركمكسكـ البكتيرم, 
 بالإضافة لاحتكائيا عمى مكاقع مختمفة لانزيمات القطع9

 . أتتبع الخطوات الرئيسة لإنتاج ىرمون الإنسولين :2

 بلبزميد البكتريا بنفس إنزيـ القطع9ك  البشرم) جيف ىرمكف الإنسكليف(  9DNAيقص كؿ مف الػأ

 ب9يتـ ربط الجيف البشرم مع البلبزميد البكتيرم9

 ج9يتـ إدخاؿ البلبزميد الى داخؿ الخمية البكتيرية9

 كراثيا في كسط غذائي مناسب ك تنتج ىرمكف الإنسكليف البشرم9د9تتكاثر البكتريا المعدلة 

 ىػ9 يتـ استخلبص الإنسكليف ك تنقيتو ليصبح في متناكؿ مرضى السكرم9

 معاد التركيب. DNA. أستنتج تعريف تقانة 2 

بإدخاؿ جيف  ف ما ك ذلؾإحداث تغييرات كراثية مسيطر عمييا ذات أىمية طبية أك اقتصادية عف طريؽ تعديؿ المادة الكراثية لكائ
أك جينات لـ تكف مكجكدة أبدا عمى كركمكسكمات ذلؾ الكائف  لينتج مكاد جديدة  لـ يسبؽ أف أنتجيا  مثاؿ عمى سلبلات بكتيرية  

 تعمؿ عمى انتاج مكاد كيرمكف الأنسكليف, ك محاصيؿ زراعية معدلة كراثيا لتقاكـ ممكحة التربة كالآفات9

 :) 68صفحة ) سؤال-3

حؿ : الجاني ىك المشتبو بو الثاني لامتلبكو نفس البصمة الكراثية) نفس تتابع الأنماط القصيرة( المكجكدة في عينة الدـ ال
 مرة في نفس المكقع في كلب  العينتيف9   16مرة ك  12الماخكذة مف مسرح الجريمة حيث تكررت ىذه التتابعات 

ع المتقدمون
موق



42 
 

 " (عمى"GMO ( Genetically Modified Organism  رةعبا بكجكد المستيمؾ حؽ كضح:أ) 70صفحة ) سؤال-3
 كراثيان :  المعدلة المنتجات

 )ملاحظة : الاجابة للاطلاع فقط ,حيث ان ىذا السؤال من الاسئمة المفتوحة التي تحتمل اكثر من اجابة (

ة أـ غير آمنة صحية أـ غير ىؿ ىي آمن منذ ظيكر الأغذية المعدلة كراثيا في الأسكاؽ للبستيلبؾ العاـ  ثار الجدؿ حكليا
صحية؟  ما التاثيرات الصحية المباشرة الناجمة عف استيلبكيا؟ ىؿ يمكف أف يحفز استيلبؾ الأغذية المعدلة كراثيا رد فعؿ 
تحسسي لدل بعض الناس؟, ىؿ يمكف أف تنتقؿ الجينات مف الأغذية  المعدلة كراثيا الى أجسامنا أك الى البكتريا التي تعيش في 

 تنا اليضمية؟ قنا
الدراسات حكؿ الأغذية المعدلة كراثيا إلاأنو لـ يكثؽ  حتى الآف أية مخاطر عمى صحة إجراء عدد مف  عمى الرغـ مف   

الأنساف ناجمة عف استيلبكيا9 لكف عمكما لايمكف في الكقت الحالي قياس  التاثيرات بعيدة المدل ) إف كجدت( للؤغذية المعدلة 
 نساف9 كراثيا عمى صحة الإ

لأجؿ ذلؾ كضعت العديد مف الدكؿ قكانيف تمزـ المُنتِج تعريؼ المستيمؾ بكجكد المكاد المعدلة كراثيا مف خلبؿ الكتابة ) كضع 
ليككف لو حرية الاختيار بيف منتج معدؿ كراثيا كآخر غير كراثيان  المعدلة المنتجات (عمىGenetically Modifiedممصؽ 
 معدؿ9 

 تطبيقات في عمم الوراثة الفصل الثالث :  -الوحدة الثانية 

 (71صفحة )–ثانيا : اسئمة الفصل الثالث 

 :يأتي فيما الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة الأول: أضع السؤال
 

 4 3 2 1 0 رقم الفقرة

 رمز الاجابة
 ج د ب أ ب

 

 السؤال الثاني: أعرِّف كلًا مما يأتي:

عف طريؽ التعرؼ عمى تتابع معيف في مكاقع محددة  DNAتخصصة في قطع جزيئة الػعبارة عف إنزيمات مأنزيمات القطع: 
  النيككميكتيدات لتقكـ بالقطع في المكاف المحدد9 مف

بإدخاؿ جيف أك جينات لـ  تعديؿ المادة الكراثية ليا  لأغراض طبية أك اقتصادية ك ذلؾ تـ كائناتالكائنات المعدلة وراثياً :  
 لى جينكميا لتنتج مكاد جديدة  لـ يسبؽ أف أنتجتيا 9تكف مكجكدة أبدا ا

بالاعتماد عمى حجكميا؛ كذلؾ بيدؼ  خلبؿ مركرىا في مجاؿ كيربائي DNAتقنية تستخدـ لفصؿ قطع اليجرة الكيريائية:  
 كالتعرؼ عمييا9 دراستيا
)عدا التكائـ المتماثمة(, كيطمؽ عمى  لمفرد الكاحد ك تختمؼ مف شخص لآخرمميِّزة تتابعات مف النيككميكتيدات :  DNAبصمة 
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 تتابع الأنماط القصيرة9مميِّزة بعض ىذه العلبمات ال

 :يأتي مما كلاً  أعمل :الثالث السؤال
 .الكيربائية اليجرة أثناء المكجب القطب باتجاه DNA قطع تتحرؾ 9 1

 9شحنة سالبة بسبب مجمكعة الفكسفات الداخمة في تركيبيا   DNAلامتلبؾ قطع الػ
 .كراثيان  معدؿ DNA إنتاج أدكات أىـ مف القطع إنزيمات 9 تعتبر2

في مناطؽ محددة عف طريؽ التعرؼ عمى تتابعات معينة مف النيككميكتيدات   DNAلأف ليا القدرة عمى قطع )قص( جزيئات الػ 
 معادة التركيب مصدرىا كائنات مختمفةDNA 9ك تككيف جزيئة 

 .الكراثية اليندسة كاتأد أىـ مف كاحدة 9 البلبزميدات3

 بالإ البكتيرم الكركمكسكـ عف المستقؿ كتضاعفيا معيا, كالتعامؿ عمييا الحصكؿ كسيكلة كتنكعيا, المناسب, لحجميا كذلؾ
 القطع9 لأنزيمات مختمفة مكاقع عمى لاحتكائيا ضافة

 (72أسئمة الوحدة  الثانية صفحة ) رابعا  : 

 :يأتي فيما الصحيحة الإجابة رمز حكؿ دائرة أضع :الأول السؤال

 8 7 6 4 3 2 1 0 رقم الفقرة

 رمز الاجابة
 ب ج د ج ب أ أ ب

 

  :الثاني السؤال
 الانقساـ مف الأكؿ الطكرالانفصالي أثناء بعض عف المتناظرة الكركمكسكمات أزكاج أحد انفصاؿ عدـ تحدث ىذه الحالة بسبب

 الثاني مف الانقساـ المنصؼ9 الانفصالي الطكر في بعضيا  عف الشقيقة الكركماتيدات انفصاؿ عدـ أك المنصؼ,
 : لدينا النسب الكراثية الآتية:السؤال الثالث

 1:3:1:3 -ق        1:1:1:1 -د      1:1 -ج    1:3:3:9  -ب   1:3 -أ
 أنسب كلبن مف التزاكجات الآتية إلى النسبة الكراثية التي تمثميا:

 الحؿ:
 

 ثية التي تمثميا:النسبة الكرا التزاكج
 

 TtYy × TtYy 1:3:3:9 -أ
 Tt × tt   1:1  -ب
 Tt × Tt 1:3 -ج
         TtYy × ttyy 1:1:1:1 -د

 

ع المتقدمون
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  :الرابع السؤال
 .والغاميتات والأبناء الآباء من لكل الجينية الطرز أكتب

 
 أفراد الجيل الأول:

 

 

 )الطراز الشكمي( P   يل , أبيض , اممسطو  Xطويل , ارجواني, مجعد                           
                             TtPprr      x   TtppRR  الطراز الجيني 

     

     

     
                        

G 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الحل: :الخامس السؤال
بيف الكركماتيدات غير الشقيقة لمكركمكسكمات  عبكرك نتج عف عممية العبكر جينات لكف البذكر ك شكميا مرتبطة ك حصؿ بينيا 

 المتناظرة تككيف غاميتات بتراكيب جينية جديدة تختمؼ عف الأبكية: ك كما يمي
 

ع المتقدمون
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 سبب ظيكر التراكيب الجينية الجديدة : بذكر صفراء مجعدة  ك بذكر خضراء مستديرة ىك عممية العبكر9
 
 

ع المتقدمون
موق
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 الحؿ9: السادس السؤال

 
 سائد عمى الفضي( , متنحي بالنسبة لصفة القتؿ ) جيف قاتؿ متنحي(9 سائد بالنسبة لمكف ) المكف البلبتيني Dالجيف 
 : السابع السؤال

 

ع المتقدمون الرجؿ الأكؿ ىك الأب البيكلكجي لمطفؿ الحل :  :الثامن السؤال     
موق
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 السؤال التاسع:     

 

 

 

 

 

 لم يحدث عبور و كما يمي: جينات مرتبطة و الحل:: العاشر السؤال  

 
 

 

 

ع المتقدمون
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 :الحؿ :عشر الحادي السؤال

 
 : السؤال الثاني عشر

 البشرم) جيف ىرمكف النمك(ك بلبزميد البكتريا بنفس إنزيـ القطع9DNA  9يقص كؿ مف الػ1

 9يتـ ربط الجيف البشرم مع البلبزميد البكتيرم29

 9يتـ إدخاؿ البلبزميد الى داخؿ الخمية البكتيرية39

 9تتكاثر البكتريا المعدلة كراثيا في كسط غذائي مناسب ك تنتج ىرمكف النمك البشرم49

 9 يتـ استخلبص الإنسكليف ك تنقيتو ليصبح في متناكؿ المرضى59

 

ع المتقدمون
موق
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 الحؿ: عشر الثالث السؤال
 

 

 

 

 

 

 g9لرمز ,ك لجيف الأصابع الطكيمة باGنرمز لجيف الاصابع القصيرة بالرمز  :الحل :9السؤال الرابع عشر

 

 

 
 %58احتماؿ إنجاب أطفاؿ بأصابع قصيرة ىك 

 

ع المتقدمون
موق
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 الحؿ 9 :عشر الخامس السؤال

 
 

ع المتقدمون
موق
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 الحل:  عشر : السادس السؤال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
           

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نوع الوراثة:

 صفة الطول جينات قاتمة ) قصير متماثل الجينات يموت(

 لون الريش سيادة غير تامة مرتبطة بالجنس

ع المتقدمون
موق



52 
 

 الحل:: عشر السابع السؤال

 ؟ F  كجيف E جيف بيف المسافة ما.1
 سنتيمكرغاف D  =28ك جيف  Fبما أف المسافة بيف جيف 

 سنتيمكرغاف D  =8ك جيف  Eبيف جيف  ك المسافة
 سنتيمكرغاف 12= 8 -28ىي  F  كجيف E جيفإذف المسافة بيف 

  :الآتية الجينات بيف الارتباط نسبة 9 أحسب2
 Dك  Fأ( 

 
                       =188 %- 28  

                          =88 % 
 Eك  Fب( 
188%- 12  =88 % 

 E  889%الجيف  مع ارتباطو كنسبة D عف سنتيمكرغاف 4 يبعد كالذم Z الجيف عمكق الرسـ عمى أحدد 9 3

 E  =88%ك  Zبما أف نسبة الارتباط بيف 

 % سنتيمكرغاف ) كحدة خريطة(12ك نسبة تكرار العبكر) المسافة( =

  Dيقع الى يسار الجيف  Zإذف الجيف 

 الحل:  : عشر الثامن السؤال
 بطة بالجنس  في عائمة معينة ىك الطفرات:مصدر الجينات القاتمة المرت

9  في معظـ الحالات قد تظير الطفرة في جينات الأـ ك بما أنيا مرتبطة بالجنس تكرثيا الأـ الى أبنائيا الذككر الذيف يظير 1
المكاتي يكف حاملبت عمييـ المرض ك يمكتكا قبؿ سف البمكغ) فلب يمكنيـ تكريثيا لبناتيـ( , كما تكرث الأـ جيف الطفرة لبناتيا ك 

 لممرض ك لا تظير عمييف الإصابة لكجكد جيف طفرة كاحد ك ىف بدكرىف يكرثنيا لإبنائيف الذككر9 
 في جينات الذكر المصاب بالمرض9new mutations 9  في باقي الحالات قد يككف السبب حدكث طفرة جديدة 2

 بة9ىؿ نجح علبج الطفؿ؟ أفسر الإجا الحل: :السؤال التاسع عشر

نعـ نجح علبج الطفؿ ك كما يظير مف المخطط كجكد زيادة  بسيطة في عدد خلبيا الدـ البيضاء خلبؿ الأشير  الاربعة الأكلى 
بعد العلبج يتبع ذلؾ ارتفاع ممحكظ ك مستمر في عدد الخلبيا بدءا مف الشير الخامس ليصؿ الى المستكل الطبيعي تقريبا 

 مف  مع بقاء عدد الخلبيا ثابتا ضمف المدل الطبيعي بعد ذلؾ9في الشير الثا  3خمية / ممـ 5588

ع المتقدمون
موق
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 السؤال العشرون :

 لانتاج الكائف الكامؿ  mitosisالحؿ: تمر البكيضة المخصبة بالعديد مف الانقسامات المتساكية

سابقة أف المادة الكراثية ) الانقساـ الأكؿ لمبكيضة المخصبة يحدد الجانبيف الايمف ك الأيسر لمحشرة( ك كما مر معنا في مراحؿ 
تتضاعؼ قبؿ الانقساـ لضماف حصكؿ كؿ خمية بنتية عمى العدد الطبيعي مف الكركمكسكمات , ك في حالة الفراشة أعلبه إذا 

)ذكر( ك دخمت الانقساـ المتساكم كحدث عدـ انفصاؿ  XXكانت البكيضة مخصبة مثلب  تحمؿ الكركمكسكمات الجنسية 
كاحد ) ك نسميا مف الخلبيا( تككف  Xت الجنسية بحيث نتجت خميتيف أحدىما تحتكم عمى كركمكسكـ كركمكسكمي لمكركمكسكما

ك كنسميا مف الخلبيا  تككف الجانب الذكرم مف  Xالجانب الأنثكم , ك الخمية الأخرل ستحتكم عمى ثلبث كرككسكمات  
 الفراشة9

 او الحل من خلال المخطط الاتي :

 
 

 

 

 

 

 

ع المتقدمون
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 الإنسان جــســـــــماجيــــزة  – الثالثةالوحدة 

 

المتقدمون

ع المتقدمون
موق
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 الوحدة الثالثة : الفصل الاول :الجياز الييكمي

 .إجابة الأسئمة خلال المحتوى:  اولا

 : 80سؤال ص 

الييكؿ العظمي كىيكؿ المنزؿ كلبىما يمنحاف الشكؿ العاـ كيكفراف الدعامة كالحماية , كيشبو الييكؿ العظمي في الإنساف ىيكؿ 
 المنزؿ لكف يتفكؽ عميو في قدرتو عمى الحركة كما أف أعضاءه حية تساعد في الاستجابة لمتغيرات البيئية9 الحديد في

 : 80سؤال ص 

تحمي عظاـ الجمجمة الدماغ , كتحمي عظاـ الحكض الأعضاء الداخمية كالمثانة كجزء مف الأمعاء الغميظة كأعضاء الجياز 
 التناسمي الأنثكم كالجنيف

 : 80سؤال ص

تفقد أجسامنا الدعامة كالشكؿ العاـ كالحركة بسيكلة , تصبح أعضاء الجسـ غير محمية ك يحتاج الجسـ الى الأملبح كالدىكف 
 9بكثرة , يفتقر الجسـ الى خلبيا الدـ 

 عظمة 115عدد عظام الإنسان البالغ :81سؤال ص

 :الييكؿ الطرفي كالييكؿ المحكرم أقسام الجياز الييكمي

 ي يتكون من الييكل العظم

 الييكؿ المحكرم الذم يتككف مف الجمجمة كالعمكد الفقرم كالقفص الصدرم( -1

  الييكؿ الطرفي كيتككف مف الحزاـ الصدرم كالطرفاف العمكياف كالحزاـ الحكضي كالطرفاف السفمياف -1

 .ثقب ماغنكـ :يمر مف خلبلو النخاع المستطيؿ الذم ىك امتداد لمحبؿ الشككي : 82سؤال ص

عظاـ الجمجمة لينة :لتسييؿ عممية الكلادة حيث ينضغط رأس الطفؿ لدل اجتيازه عنؽ الرحـ كيمر دكف  : 82ص  سؤال
 كمتباعدة تسمح لمجمجمة بالتمدد لتستكعب نمك دماغ الطفؿ9 تشكىات

 : 82سؤال ص 

( , الفقرات 7العنقية كعددىا )فقرة متمفصمة كمتحركة كىي ) الفقرات  24فقرة , منيا  33فقرات العمكد الفقرم يبمغ عددىا 
( فقرات ممتحمة أك غير متحركة كىي )الفقرات 9( ( بالإضافة الى )5( , الفقرات القطنية كعددىا )12الصدرية  كعددىا )

 (49( كالفقرات العصعصية كعددىا )5العجزية كعددىا)

ع المتقدمون
موق
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 تتصؿ عظمة الترقكة مف الأماـ بعظمة القص: 83سؤال صفحة ص 

 : 84سؤال ص 

 مبية المركنة سيكلة خمع المفصؿ كقد يؤدم الى تمزؽ الأربطة كالأكتار9س

 العظـ الذم يتمفصؿ مع تجكيؼ الحؽ ىكعظـ الفخد: 84سؤال ص 

 أىمية ككف الحكض في الأنثى أكسع منو في الرجمميتلبءـ مع كظيفة الحمؿ كالكلادة عند الأنثى: 84سؤال ص

 :85سؤال ص 

 طرف السفميعظام ال عظام الطرف العموي
 عددىا اسم العظمة عددىا اسم العظمة

 1 الفخد 1 العضد
الزند والكعبرة 

 )الساعد(
 2 القصبة كالشظية )الساؽ( 2

 7 الكاحؿ 8 الرسغ
 5 المشط 5 المشط

 14 سلبميات الأصابع 14 سلاميات الأصابع
 1 الرضفة  

  38  38 المجموع
 : 87سؤال ص 

كف مف عظـ كثيؼ كىك عظـ صمب كقكم, أما أطراؼ العظـ فيتككف مف العظـ الاسفنجي الذم يحكم الجزء الأنبكبي لمعظـ يتك
 تجاكيؼ تحكم نخاع العظـ الأحمر 9

 : 010سؤال ص 

أماكف تكاجد الغضاريؼ في الجسـ:الأنؼ , صيكاف الأذف , الحنجرة , القصبة اليكائية ك الأقراص بيف الفقرات كما يحيط 
 9بالمفاصؿ المتحركة

 بكساطة الانتشار عبر المادة الخلبلية: 010سؤال ص 

ع المتقدمون
موق
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 ( 01: الشكل )011سؤال ص 

يغطي نيايات العظـ في منطقة المفصؿ الغضركؼ الميف نسبيان الذم يحمي العظـ ك يمنع مف احتكاكيا مع بعضيا  -1
 بعضان9

في الحركة ( , كيقمؿ مف احتكاؾ أىمية السائؿ الزلالي لتسييؿ حركة انزلاؽ العظاـ بمحاذاة بعضيا بعضاُ )مركنة  -2
 غضركفي العظمتيف في المفصؿ 

 الأربطة كالأكتار -3

 الأربطة : تربط العظاـ معان       الأكتار تربط العظاـ بالعضلبت -4

 

  -012سؤال ص 

رة يؤثر عمى حركة الجسـ ففي حالة المفاصؿ الثابتة تشؿ حركة الجسـ أك أف حركتو تصبح بطيئة جدا كفي حالة المفاصؿ ح
الحركة فتتحرؾ مفاصؿ العظاـ في جميع الجيات )الدكراف , الانثناء ,التقريب9999كقد تؤثر عمى كظيفة بعض العظاـ كعظاـ 

 الجمجمة التي تحمي الدماغ9

 ( 06الشكل )013/014ص

 العلبقة بيف كتمة العظـ كالتقدـ في العمر لكؿ مف الجنسيف1-9

 مية بنسبة أكبر مف الرجاؿ بعد سف الخمسيف تفقد النساء كتمتيا العظ -2

 نتيجة لانخفاض مستكل الأستركجيف في الدـ  -3

أككف فرضية: ستحرـ الأـ نفسيا كجنينيا مف الكالسيكـ الذم يحتاجاف اليو كربما ينتج عف ذلؾ ىشاشة العظاـ ,  -4
 كستصبح العظاـ ضعيفة سيمة الكسر9

 بدة , القشطة , التيف المجفؼ999999مصادر غذائية طبيعية لفيتاميف د صفار البيض , الأسماؾ , الك -5

 الغدد الدرقية ك جارات الدرقية -6

ينصح بالتعرض لأشعة الشمس حيث أنيا تحكؿ الدىف في الجمد الى فيتاميف د كىذا الفيتاميف يساعد عمى تصنيع  -6
ظيـ نسبة ىرمكف الكالسيتريكؿ في الكمية الضركرم لامتصاص ايكنات الكالسيكـ كالفكسفات في القناة اليضمية كتن

 . الكالسيكـ في الدـ

ع المتقدمون
موق
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  الجياز الييكميالفصل الاول :  - الثالثةالوحدة 

 .(016إجابة أسئمة الفصل صفحة ) :  ثانيا

 السؤال الاول :

 4 3 2 1 0 رقم الفقرة
 ج د ب أ ج رمز الاجابة

 

اص ليفية غضركفية :بسبب أف فقرات العمكد الفقرم تتصؿ بعضيا ببعض بكساطة أربطة عديدة يفصميا أقر 1س
 تعطيو المركنة أثناء الحركة9

 

يعتمد نمك العظـ عمى تكفر الكالسيكـ الذم تخزنو العظاـ , كعند الحاجة الى الكالسيكـ في مكاف ما مف : 2س
الجسـ يتـ الحصكؿ عميو مف العظاـ لذلؾ يعد تناكؿ الكالسيكـ ميمان كضركريان لمحفاظ عؿ صحة العظاـ , كالغذاء 

مرضى ىشاشة العظـ يعتمد عمى نكعية الأطعمة التي تحتكم عمى الكالسيكـ كفيتاميف د كالأسماؾ كالحميب الصحي ل
 كالبيض كالخضركات كالفكاكو كالبطاطا الحمكة كالبرتقاؿ 9999

 

تتككف الطبقات الخارجية لجميع العظاـ مف عظـ كثيؼ , كىك عظـ صمب كقكم , : العظم الكثيف : 3س
 ة كالحماية كالكحدة البنائية فيو جياز ىافرس9يعطي الجسـ القك 

أقؿ كثافة مف العظـ الكثيؼ كفيو عدة تجاكيؼ تحكم نخاع العظـ الأحمر , كيكجد العظـ العظم الاسفنجي : 
 الاسفنجي كسط العظاـ القصيرة كالمسطحة كفي نياية العظاـ الطكيمة9

 

 : 4س

 نو 9انيا النقطة المركزية لنمك العظـ أثناء فترة تكك 

تحدث عممية نمك العظاـ مف صفيحة غضركفية في مناطؽ أطراؼ العظـ الطكيؿ كتسمى لكحة طرؼ العظـ اذ 
 يتـ تككيف غضركؼ إضافي يتحكؿ الى عظـ مما يؤدم الى استطالة العظمة9

 

ع المتقدمون
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ع الأضلب -5غضاريؼ الأضلبع   -4القص      -3الترقكة       -2الأضلبع الحقيقية    -1الأجزاء ) -:أ5س
 فقرة صدرية )العمكد الفقرم(9 -6الطافية    

 زكجان مف الأضلبع كعظمة القص كالفقرات الصدرية 12يتككف القفص الصدرم مف  -ب

 أزكاج  3عدد الأضلبع الكاذبة:  -ج

 عظمة القص شكميا مسطحة -د

 جياز الدوران:  الثانيالفصل  - الثالثةالوحدة 

 .إجابة الأسئمة خلال المحتوى:  اولا

لأف البطيف الأيسر عند انقباضو يدفع الدـ خلبؿ الشرياف الأبير الى جميع أجزاء الجسـ  :001سؤال ص
 )الدكرة الدمكية الكبرل( بينما انقباض البطيف الأيمف يدفع الدـ لمسافة قصيرة الى الرئتيف )الدكرة الدمكية الصغرل(

2- 

 الكظيفة المكقع الصماـ
يقع بيف البطيف الأيسر  (طيني الأيسرالب )الأذينيثنائي الشرفات 

 كالأذيف الأيسر
يحدد اتجاه انتقاؿ الدـ مف الأذيف الأيسر 

الى البطيف الأيسر كلا يسمح بعكدتو الى الأذيف 
 الأيسر

يقع بيف الأذيف الأيمف  البطيني الأيمف( ثلبثي الشرفات) الأذيني
 كالبطيف الأيمف

مف يحدد اتجاه انتقاؿ الدـ مف الأذيف الأي
الى البطيف الأيمف كلا يسمح بعكدتو الى الأذيف 

 الأيمف
يقع بيف الشرياف  نصؼ القمرم)الشرياف الرئكم(

 الرئكم كالبطيف الأيمف
يسمح بمركر الدـ مف البطيف الأيمف الى 

 الشرياف الرئكم كيمنع عكدتو الى البطيف الأيمف
يقع بيف البطيف الأيسر  نصؼ القمرم )الصماـ الأبير(

 عدة الأبيركقا
يسمح بمركر الدـ مف البطيف الأيسر الى 

 الأبير كيمنع عكدتو الى البطيف الأيسر

 الأكردة الرئكية: دـ غني بالأكسجيف /                الشرياف الرئكم :دـ فقير بالأكسجيف-3

 4-  الرئكية الشراييف------البطيف الأيمف -----يدخؿ الدـ الفقير بالأكسجيف الأذيف الأيمف لمقمب----
البطيف الأيسر ----يعكد الدـ الغني بالأكسجيف الى الأذيف الأيسر ---الأكردة الرئكية---الرئتيف)تبادؿ الغازات( 

 أذيف أيمف9-----كريد أجكؼ عمكم كسفمي ---جميع أنحاء الجسـ---الأبير -----
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 : 001سؤال ص 

 رفات )مغمؽ( كالصماماف نصؼ القمرم مفتكحالشكؿ )أ( فيو الصماـ ثنائي الشرفات كالصماـ ثلبثي الش

 : 003سؤال ص 

الدـ في الأكردة ينقؿ كيعكد الى القمب ليتـ ضخو مرة أخرل كتكزيعو الى الجسـ ,ككذلؾ ككف الأكردة سطحية 
 كقريبة مف الجمد فيسيؿ الحقف بيا9

 

 :003سؤال ص

 الشعيرة الدموية الوريد الشريان  
سمك 

 الجدار
مف  أقؿ سماكة سميكة

 الشرياف
أقؿ سماكة مف الشرياف 

 كالكريد
الطبقات 

 المكونة لو
طبقة داخمية مف 

الخلبيا الطلبئية طبقة 
كسطى مف العضلبت 

الممساء طبقة خارجية مف 
 النسيج الضاـ

نفس طبقات الشرياف 
 الا اف الطبقة الكسطى أقؿ

طبقة كاحدة مف خلبيا 
 طلبئية رقيقة

سعة 
 التجويف

 أقؿ مف الشرياف كالكريد ر مف الشريافأكث أقؿ مف الكريد

وجود 
 الصمامات

 لا نعـ  لا

 

 

 003/004ص 

 :( 6أسئمة عمى الشكل )

 مككنات خمكية كبلبزما -1

 خلبيا ليمفية ,قاعدية, حمضية , كحيدة كمتعادلة -2

لكربكف مف الدـ كظيفتيا نقؿ الأكسجيف كثاني أكسيد ا 3مميكف خمية في ممـ 6-5خلبيا الدـ الحمراء عددىا -3
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 كلا يكجد فييا نكاة لمخمية الناضجة

 مف الدـ كظيفتيا الدفاع كالمناعة كيكجد فييا نكاة 3آلاؼ خمية في ممـ 18-5خلبيا الدـ البيضاء عددىا 

 التكازف الأسمكزم, تنظيـ درجة الحمكضة , تخثر الدـ , الدفاع ضد مسببات الأمراض-4

 .اء بالدفاع عف الجسـ ضد مكلدات الضد التي تياجموكجكد التيابات حيث تقكـ خلبيا الدـ البيض-5

 :004سؤال ص 

 DNAبسبب افتقار خلبيا الدـ الحمراء الناضجة لمنكاة التي تحتكم عمى 

 

 : 005سؤال ص 

 ( 4×مميكف 258مميكف جزئ ىيمكغمكبيف ككؿ جزئ يحكم أربع جزيئات أكسجيف ) 258يكجد في خمية دـ حمراء 

 فمميكف جزئ أكسجي 1888= 

 

 جياز الدوران:  الثانيالفصل  - الثالثةالوحدة 

 .(011إجابة اسئمة الفصل صفحة ) :  ثانيا

 011أسئمة الفصل ص 

0 1 2 3 4 
 ب أ د ج أ

 

الثقب :يقؿ النشاط الحركي لمطفؿ مع شحكب مزرؽ في لكف بشرتو كالسبب أف كجكد الثقب بيف :   1س
الدـ الغني بالأكسجينفي البطيف الأيسر بدـ فقير بالأكسجيف يأتيو عبر الثقب  البطينيف الأيمف كالأيسر يسمح باختلبط

مف البطيف الأيمف , كنقص الأكسجيف في الدـ المختمط يسبب ضعؼ النشاط الحركي لمطفؿ كشعكره بالإرىاؽ كالإعياء 
 كبخاصة عضمة القمب نفسيا التي ينقص امدادىا بالأكسجيف عف طريؽ الشرياف التاجي9

 .د الدـ الفقير بالأكسجيف في أكعية الجمد يسبب ظيكرىا بمكف شاحب مزرؽككجك 

% مف 28يسمى ضغط الدـ المرتفع المرض القاتؿ الصامت كىك مشكمة صحية ميمة اذ يصيب أكثر مف :2س
 السكاف كيسيـ في حدكث النكبات القمبية كالسكتات الدماغية كيؤثر عمى الكمية كشبكية العيف9
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ممية تخثر الدـ عندما يتحطـ الغشاء الطلبئي الداخمي لمكعاء الدمكم بفعؿ الجرح , حيث تقكـ تبدأ ع -0: 3س
الصفائح الدمكية بالالتصاؽ عمى خيكط الككلاجيف في النسيج المتيتؾ كتتجمع بشكؿ كثيؼ , ما يؤدم الى تككف سدادة 

 سريعة تحد مف استمرار النزيؼ9

 مف قبؿ الأكعية الدمكية المتحطمة كالأنسجة المحيطة9يتـ افراز بركتيف الثركمبكبلبستيف  -2

يقكـ بركتيف الثرمبكبلبستيف بكجكد أيكنات الكالسيكـ كعكامؿ التخثر بتحكيؿ بركتيف البركثركمبيف غير النشط -3
 الى بركتيف الثركمبيف النشط

كىك بركتيف لا يذكب في  يحكؿ بركتيف الثركمبيف بركتيف الفيبرينكجيف الذائب في الدـ الى مادة الفيبريف-4
 الماء9

يتككف الفيبريف عمى ىيئة شبكة مف ألياؼ تحجز خلبيا الدـ الحمراء مككنة الخثرة الدمكية كبالتالي يتكقؼ النزيؼ9 كبعد  -3
 ذلؾ تذاب الخثرة بكاسطة أنزيمات خاصة كيصاحب عممية إزالة الخثرة عممية التئاـ الجرح كشفائو9

 شرياف( 2ـ كريد   , رق 1) رقـ  -1 4س

 أ  -2

بسبب الضغط الانقباضي كىك ضغط الدـ الناتج عف اندفاع الدـ في الشراييف خلبؿ انقباض البطينيف 9كحتى يتحمؿ الشرياف -3
 قكة ضخ الدـ تككف الطبقة الكسطى المككنة لجدرانو سميكة

: يستطيع الطالب تصميم البطاقة بالاعتماد عمى المعمومات الآتية:5س  

  AB أك Aيستطيع التبرع لشخص فصيمة دمو A صيمة الدـاذا كانت ف -1
 AB أك Bيستطيع التبرع لشخص فصيمة دمو B اذا كانت فصيمة الدـ -2
 AB يستطيع التبرع لشخص فصيمة دمو AB اذا كانت فصيمة الدـ -3
 O أك AB أك B أك Aيستطيع التبرع لشخص فصيمة دمو  Oاذا كانت فصيمة دمو  -4

سي فالمكجب يعطي المكجب , أما السالب فيعطي المكجب ك السالبأما بالنسبة لمعامؿ الرايزي  
 الجياز المناعي:  الثالثالفصل  - الثالثةالوحدة 

 اولا: اجابة الاسئمة خلال المحتوى.

 :013سؤال ص

لدـ الحمراء غير يقكـ الطحاؿ بإزالة كالتخمص مف خلبيا الدـ الحمراء غير الطبيعية كبما أف مريض الثلبسيميا تككف عنده خلبيا ا
 طبيعية مما يتسبب في انحسارىا داخؿ الطحاؿ ليبدأ بتحطيميا بعممية البمعمة مؤديان الى تضخمو
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 : 017سؤال ص 

: ىك مسبب المرض ميت أك ضعيؼ , أك جزءان مف مسبب المرض كييدؼ الى تعريؼ الجسـ بمكلد الضد , كيستجيب  المقاح
خلبيا ذاكرة , فيصبح الجسـ قادران عمى حماية نفسو اذا ما تعرض مستقبلبن لمكلد  الجسـ بتككيف أجساـ مضادة ضده كتككيف

 الضد ىذا عند الإصابة بو9

: ىك أجساـ مضادة جاىزة , تعطى في حالة انتشار الأكبئة لحماية الجسـ مف الأمراض , كما كتستخدـ في معالجة المصل
 .عة جاىزة مؤقتةالأشخاص الذيف تعرضكا لمدغ الأفاعي كتكسب الجسـ منا

 الجياز المناعي:  الثالثالفصل  - الثالثةالوحدة 

 (.022+  021ثانيا : اجابة اسئمة الفصل صفحة )

 : 0س

0 1 2 3 4 
 د أ ب ج د

 

 حمزة : مناعة سمبية//                                   إبراىيـ : مناعة إيجابية : 1س

خلبيا الدـ الحمراء القديمة بكساطة عممية البمعمة , كتخزيف الحديد الناتج منيا لإعادة  يقكـ بإعادة تدكيرالطحال:  -: أ2س
 استخدامو  في تصنيع خلبيا دـ حمراء جديدة , كما يقكـ بتصفية الدـ مف مسببات الأمراض , لذلؾ يعد جزءان مف جياز المناعة9

كالخلبيا الأككلة كتنتقؿ مع الدـ بحيث ترتبط THفيركسات كخلبيا مكاد بركتينية تفرزىا الخلبيا المصابة بالالإنترفيرون :  -ب
 .لمخلبيا السميمة المجاكرة كتحفزىا عمى انتاج مكاد تمنع تكاثر الفيركس الخمكمعمى المستقبلبت المكجكدة في الغشاء 

 يا السرطانية كبالتالي مكتيا9الخمية المصابة بالفيركسات أك الخلب  DNAيؤدم الى تحمؿ  TCمادة تفرزىا خلبيا الجرانزيم:  -ج

 % مف الخلبيا الميمفية كتتمايز في الغدة الزعترية889تشكؿ  Tخلبيا : 3س

 % مف الخلبيا الميمفية كتتمايز في نخاع العظـ الأحمر18-5الخلبيا القاتمة الطبيعية : تشكؿ        

 : السايتوكاينات:4س

 السامة Tتحفيز خلبيا  -1 

 Bتحفيز خلبيا  -2 

 تحفيز الخلبيا الأككلة لمساعدتيا عمى إفراز المكاد اللبزمة لمقاكمة  مسببات الأمراض بداخميا -3

 ( لتدمير الخلبيا غير الطبيعية أك المصابةNKتحفيز الخلبيا القاتمة الطبيعية )-4
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 : خطوات عممية البمعمة:5س

 تحيط الأقداـ الكاذبة بمسبب المرض -1

 لخمية الأككلة الى داخؿ غشائيا الخمكمتعمؽ مسببات الأمراض كتدخميا ا -2

 تتشكؿ فجكة تحيط بمسبب المرض -3

 تمتحـ الفجكة مع الجسـ الحاؿ -4

 تدمر المركبات السامة كأنزيـ الميسكزايـ مسبب المرض9 -5

 حطاـ )بقايا( مسبب المرض تطمؽ بالإفراز الخمكم -6

 ثتائية الكبريت   جسكر  -3(     Cمنطقة ثابتة ) -2(         Vمنطقة متغيرة ) -1 -: أ6س

 سمسمة ثقيمة -6سمسمة خفيفة          -5مكقع ارتباط مكلد الضد      -4

 سلبسؿ عديد الببتيد كترتبط السلبسؿ معا بجسكر ثنائية الكبريت 4الجسـ المضاد يتككف مف  -ب

 تختمؼ الأجساـ المضادة عف بعضيا بالمنطقة المتغيرة التي ترتبط بمكلد ضد محدد9-ج

يياجـ مسببات الأمراض قبؿ دخكليا الأنسجة كيمنع التصاؽ الفيركسات كالبكتيريا بالأسطح IgA كظيفة -د
 الطلبئية9

لأنالأمراض الرئكية طريقة العدكل فييا الجياز التنفسي , بينما الأمراض المعكية طريقة العدكل فييا  -1: 7س
ميب الأـ معقمان كخاليان مف مسببات الأمراض كغنيان الجياز اليضمي كبما أف الطفؿ يتغذل بالرضاعة الطبيعية كككف ح

 بالأجساـ المضادة لذلؾ فإف إصابة الطفؿ بالأمراض الرئكية تككف أسيؿ مف اصابتو بالأمراض المعكية9

لأف الأـ اكتسبت مناعة إيجابية مف خلبؿ تككيف أجساـ مضادة ضد مسبب المرض) الحصبة الألمانية(   -2
التطعيـ )المقاح( فيككف الجسـ خلبيا ذاكرة كيحمي الجسـ نفسو مف مكلد الضد اذا تعرض لو  بعد الإصابة بو أك أخذ

 .مستقبلبن 

دـ9 3ممـ 1نقص في تحطيـ خلبيا الدـ الحمراء غير الطبيعية )التالفة( كبالتالي زيادة عدد خلبيا الدـ الحمراء في  -1: 8س  

سببات الأمراض9ضعؼ في جياز المناعة كذلؾ لعدـ تنقية الدـ مف م-2  

 

 

ع المتقدمون
موق



65 
 

 الانسان جسماجيزة  – الثالثةالوحدة 

 (026+025+024+023اجابة اسئمة الوحدة . صفحة )

 :0س

0 1 2 3 4 5 6 7 8 01 
 د ج أ ج د أ د أ ب د

 

: في عممية تخثر الدـ تقكـ الصفائح الدمكية بالالتصاؽ عمى خيكط الككلاجيف في الصفائح الدموية -: أ1س
 تؾ , كتتجمع بشكؿ كثيؼ ما يؤدم الى تككف سدادة سريعة تحد مف استمرار النزيؼ 9النسيج المتي

 : بركتيف لا يذكب في الماء كيككف عمى شكؿ شبكة مف ألياؼ تحجز خلبيا الدـ الحمراء مككنة الخثرة الدمكية الفيبرين

 B 9تفرز السايتككاينات التي تحفز خلبيا  المنشطة Tخلايا -ب

 كالتي تختص بالدفاع ضد مكلدات الضد كمسببات الأمراضB 9: التي تقكـ بيا خلبيا سائمةالمناعة ال      

 تدخؿ مسببات المرض الجسـ عبر الجمد -1: 2س

 تفرزالخلبيا الصارية اليستاميف -2       

 يزداد تدفؽ الدـ الى المنطقة المصابة -3      

 تنتقؿ الخلبيا الأككلة الى المنطقة المصابة-4      

 .تياجـ خلبيا الدـ البيضاء المتعادلة مسببات المرض كتقتميا-5      

المسؤكلة عف المناعة السائمة ك  Bالمسؤكلة عف المناعة الخمكية ك Tالخلبياالميمفية كىي خلبيا ) -1: 3س
 9الخلبيا القاتمة ( ىي مف أنكاع خلبيا الدـ البيضاء كخلبيا دـ البيضاء ىي مف مككنات الخمكية لمدـ

بما أف الييمكغمكبيف يحتاج الى جزئ الحديد لاكماؿ تككنو فقد يمحؽ نقص الحديد في الغذاء الى نقص في  -2
 بناء الييمكغمكبيف كالييمكغمكبيف ىك الذم ينقؿ الأكسجيف فيؤدم ذلؾ الى نقص في قدرة الدـ عمى نقؿ الأكسجيف 9 

 9المناعة السائمة -1: 4س

 Bالى تنشيط خلبيا  السايتككاينيف الذم يؤدم -2

3- Aالأنتجيف :Dالأجساـ المضادة : 

المساعدة بالأنتجيف الذم ظير عمى سطح الخمية الأككلة مما يؤدم الى انقساميا لخمية  Tترتبط خلبيا -4-1
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TH9المنشطة 

 Bالمنشطة مادة السايتككاينيف التي تؤدم الى تنشيط خلبيا THتفرز خمية -2

مف الخلبيا كىي خلبيا بلبزمية تفرز أجساما مضادة خاصة بالأنتيجيف المحدد 9  الى نكعيف Bتتمايز خلبيا  -3
 الذاكرة القادرة عمى التعرؼ عمى نكع الأنتجيناذا دخؿ الجسـ مرة أخرلB 9كخلبيا 

 :5س

 التياب المفاصل الروماتزمي التياب المفاصل العظمي 
سبب 

 الحدوث
تآكؿ الغضركؼ المفصمي الزلالي 

كاؾ العظاـ بعضيا ببعض مما يسبب احت
 كاصابتيا بالتمؼ

يياجـ جياز المناعة أنسجة الجسـ , ما 
 يؤدم الى التياب المفاصؿ كتصمبيا كتشكىا

 IgE IgG 
أماكن 

 الوجود
 الدـ كالميمؼ الجمد كالرئتاف كالأغشية المخاطية

 خلبيا الدـ البيضاء خلبيا الدـ الحمراء 
 2العدد/ممم

 من الدم
 آلاؼ خمية 18-5 ةمميكف خمي 5-6

 

كتصبح الحركة صعبة  لف يككف ىناؾ مكاف لإنتاج المزيد مف خلبيا الدـ )الحمراء, البيضاء, الصفائح الدمكية(: 6س
 .لزيادة كتمة العظـ 

ؾ أتكقع أف أعداد خلبيا الدـ الحمراء في جسـ الإنساف تزداد بزيادة ارتفاع منطقة الإقامة عف مستكل سطح البحر ككذل: 7س 

يتزايد حجـ القمب كذلؾ لتمكيف الجسـ الحصكؿ عمى كفايتو مف غاز الأكسجيف لأف نسبة الأكسجيف في اليكاء الجكم تتناقص 

9كمما ارتفعنا أكثر عف سطح البحر   

الفرضية ) يتزايد عدد خلبيا الدـ الحمراء كحجـ القمب مع زيادة ارتفاع منطقة سكف الانساف كاقامتو الدائمة , 

 ؼ زيادة كفاءة الدـ في تبادؿ كنقؿ الغازات التنفسيةكذلؾ بيد

 الجمجمة كالعظاـ المرتبطة بيا : حماية الدماغ -1:  8س

 الترقكة: تعمؿ كدعامة مف خلبؿ اتصاليا مف الأماـ بعظمة القص كمف الخمؼ بمكح الكتؼ -2        

 ة فقرية يمر فييا الحبؿ الشككي لحمايتوالعمكد الفقرم: يكفر دعامة لمجسـ كيحمؿ معظـ ثقمو كيشكؿ قنا    -3
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 القص : تتصؿ بيا أضلبع القفص الصدرم)الحقيقية كالكاذبة(  الذم يحمي القمب كالرئتيف -4

يفضؿ إعطاء خالد مصلبن بسبب لدغو أفعى , لأف المصؿ عبارة عف أجساـ مضادة جاىزة تكسبو : 01س
 يككف الجسـ أجسامان مضادة9 مناعة سريعة كمؤقتة , أما المقاح فيحتاج فترة حتى

الحقف الأكؿ مستكل الأجساـ المضادة في الدـ أقؿ مف الحقف الثاني9, ككذلؾ الزمف الذم احتاجو  -أ:00س
ينما استجابة الحقف الحقف الأكؿ لإنتاج الأجساـ المضادة كاف أطكؿ مف الحقف الثاني استجابة الحقف الأكؿ بطيئة ب

 الثاني أسرع9

 لبزمية الخلبيا الب -ب

الذاكرة القادرة عمى  Bالحقف الأكؿ , الحقف الثاني بنفس مكلد الضد يتـ كشفو سريعان بكساطة خلبيا   -ج
 التعرؼ عمى مكلد الضد ثـ تنقسـ كتتمايز الى خلبيا بلبزمية تفرز أجسامان مضادة كباستجابة سريعة9
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 دقيـــــــقةالكائنـــــات ال:  الرابعةاجابات اسئمة الوحدة 

 

المتقدمون
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  البكتيرياالفصل الاول :  - الرابعة الوحدة 

 حتوى ماولا : الاسئمة خلال ال

 :031سؤال ص 

 مف خلبؿ تعكر لكف الكسط السائؿ نتيجة لنمك البكتيريا كتراكـ نكاتج عمميات الأيض

  037سؤال ص

 بيا خلبيا الدـ البيضاء قد يؤدم ذلؾ لمقضاء عمى البكتيريا مف خلبؿ عممية البمعمة التي تقكـ

 042سؤال ص 

 لأف ذلؾ يؤدم إلى زيادة معدؿ عمميات الأيض ك العمميات الحيكية ك بالتالي زيادة نمك ك انقساـ البكتيريا -1

درجة الحرارة المثمى: ىي الدرجة التي يصؿ فييا معدؿ النمك البكتيرم إلى اقصى درجة ك  يمكف تحديدىا عمى المنحنى  -2
 ـ379حيث تبمغ قيمتياالمقابؿ 

 لأف درجات الحرارة المرتفعة  تحطـ الإنزيمات ك البركتينات في الخمية9 -3

 041سؤال ص 

 (كؿ بكغ ينمك كينتج خمية بكتيرية كاحدة)بكتيريكـ فإف نو عند تكفر الظركؼ المناسبة لأ

 040سؤال ص 

 فتيا الخارجية بدكف مساعدة بركتينيةلمخمية البكتيرية مف خلبؿ اغم ض النككم يستطيع أف ينفذف الحملأ

 041سؤال ص

 يعتمد عمى عمر المزرعة كتركيب الكسط كظركؼ النمك كنكع البكتيريا

 042سؤال ص 

 مف خلبؿ ملبحظة تكاجد النمك البكتيرم :

 اذا تركز النمك بالقرب مف السطح تككف البكتيريا ىكائية اجبارية9 -أ
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 غذائي تككف البكتيريا لاىكائية اجبارية9اذا تركز النمك في قاع الكسط ال -ب

 بالقرب مف السطح تككف ىكائيةاختياريةاذا انتشرت البكتيريا في انحاء الكسط الغذائي كازداد عددىا  -ج

  045سؤال صفحة 

 لكجكد أنكاع مف البكتيريا لدييا القدرة عمى تحميؿ النفط

 البكتيرياالفصل الاول :  - الرابعة الوحدة 

 (048+048) اجابة اسئمة الفصل الاول. : ثانيا

 السؤال الأول:

 رقـ السؤاؿ 1 2 3 4
  رمز الإجابة ج أ ب ب

 عميا مع أنكاع معينة مف الأصباغ تركيبيا ككظائفيا كتفا شكمياك : تصنؼ البكتيريا استنادان إلىالسؤال الثاني

 حقيقية : مقارنة بيف البكتيريا القديمة كالبكتيريا الالسؤال الثالث 

 وجو المقارنة البكتيريا القديمة البكتيريا الحقيقية
يدخؿ في تركيب جدارىا الخمكم مادة 

 الببتيدكغلبيكاف
يخمك الجدار الخمكم مف مادة 

 الببتيدكغلبيكاف
 تركيب الجدار الخموي

منيا ما ىك حر المعيشة في التربة , 
كمنيا ما ىك متطفؿ عمى كائنات 

الأجساـ  أخرل كبعضيا رمية تحمؿ
الميتة كبعضيا ذاتية التغذية ضكئية 

 أك كيميائية

تنمك في بيئات شديدة القساكة 
كالمستنقعات كالمياه المالحة كالينابيع 

 الحارة

 ظروف المعيشة

 
 البكتيريا المسببة لالتياب الحمؽ -البكتيريا المسببة لالتياب السحايا       ب -: أالسؤال الرابع

 البكتيريا المسببة لمرض الزىرم -ة لمرض الككليرا             دالبكتيريا المسبب -ج

 : تحتكم عمى الأنزيمات الخاصة بعممية التنفسالميسوسومات : السؤال الخامس

 مما يؤدم الى التنكع البكتيرم9 : تستعمؿ لنقؿ المادة الكراثية بيف الخلبيا البكتيرية أثناء عممية الاقترافالشعيرات الجنسية
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 مبكتيريا في الكسط الذم تعيش فيو9الدكرانية لحركة ال: المساعدة عمى اطالأسو 

 البلبزميد -5الأبكاغ الداخمية   -4الزكائد   -3الجدار الخمكم   -2المحفظة     -1 السؤال السادس:

 السؤال السابع: أعمل لما يأتي:

 الظركؼ القاسيةبسبب طبيعة تركيب جدرىا كأغشيتيا الخمكية التي تمكنيا مف تحمؿ  -1

لأنيا تحتكم عمى صبغة  -a2   كصبغة فيككسيانيف التي تكجد داخؿ أغشية خاصة تمكنيا مف القياـ بعممية البناء الضكئي9
 كمكركفيؿ

 لامتلبكيا خصائص مميزة مثؿ تراكيبيا الكراثية البسيطة كاحتكائيا عمى بلبزميد كسيكلة تنميتيا كسرعة تكاثرىا9 -3

بية مثؿ البنسميف أك قد تؤدم لمكت البكتيريا النافعة في الجسـ كليا تأثير سمبي عمى بعض أعضاء الجسـ مثؿ لأثارىا الجان -4
 , كيؤدم الى نشكء سلبلة مف البكتيريا مقاكمة ليذا النكع مف المضادات الحيكية 9الكمى

 ىكائية اجبارية مثؿ البكتيريا المسببة لمرض السؿ9 -أ السؤال الثامن:

 ئية اجبارية مثؿ البكتيريا المسببة لمرض الكزاز9لاىكا -ب

 .ىكائية اختيارية: مثؿ بكتيريا القكلكف -ج

DNA -4المنطقة النككية -6 الزكائد -5الغشاء الخمكم -3المحفظة  -1:     0التاسع: السؤال  

مصنفت البكتيريا اعتماداً عمى تركيب الجدار الخموي إلى بكتيريا موجبة غرام وسالبة غرا -1  

 وجو المقارنة بكتيريا موجبة غرام بكتيريا سالبة غرام

يحتكم جدارىا عمى طبقة رقيقة مف 
الببتيدكغلبيكاف تنحصر بيف الغشاء 

الخمكم كالغشاء الخارجي الذم يحتكم 
 عمى كميات كبيرة مف الميبيدات السكرية

طبقة سميكة مف الببتيدكغلبيكاف  
 تحيط بالغشاء الخمكم 

 خمويتركيب الجدار ال

لون الصبغة التي تكتسبيا  المكف البنفسجي  المكف الزىرم
 البكتيريا

 
: لأنيا تستخدـ الطاقة الكيميائية الناتجة مف اكسدة كتحميؿ عناصر كمركبات غير عضكية مثؿ الأمكنيا لتثبيت السؤال العاشر

 ثاني أكسيد الكربكف كصنع الغذاء
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 السؤال الحادي عشر

ممية انقساـ منصؼ ك تككيف غاميتات لاف العممية تحتاج لأزكاج مف الكرمكسكمات المتماثمة بينما لعدـ امكانية حدكث ع-
 تمتمؾ كركمكسكـ كحيد9 البكتيريا

 عدـ امتلبكيا مريكزات كما في الخلبيا الحيكانية لممساعدة عمى الانقساـ9    -

  الفيروسات:  الثانيالفصل  - الرابعة الوحدة 

 حتوى ملال الأولا : الاسئمة خ

 :053سؤال ص 

DNA   س الناتج مف عممية النسخ العكسي يندمج مع ك الفير DNAلأف 

 الخمية المصابة مسببا تغيرات في ترجمة الجينات الخاصة بالخمية المصابة

 054سؤال ص 

 سك نيا تسبب تحمؿ الخلبيا كانفجارىا نتيجة التكاثر الفكرم لمفير لأ

 055سؤال ص 

 س دكف اف يؤثر عمي خلبيا العائؿك اثر داخؿ خلبيا العائؿ كبالتالي يصعب ايجاد علبج يقضي عمي الفير لاف الفيركسات تتك

 الفيروسات:  الثانيالفصل  - الرابعة الوحدة 

 (057) اجابة اسئمة الفصل الاول.:  ثانيا

 السؤال الاول

 السؤال 0 1 2 3

 رمز الإجابة ب ج ب أ
 

 فيروسات عمى اختلاف أشكاليا:تركيب ال -0السؤال الثاني :

 محاط بغطاء بركتيني يسمى كابسيد كفي بعض الفيركسات يحيط بالغطاء RNA  أك DNAحمض نككم

غلبؼ خاص يتككف مف دىكف كبركتينات ككربكىيدرات كعند سطح الغطاء تكجد نتكءات مككنة مف بركتيف سكرم )غلبيكك 
 9 بركتيف(
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1- 

 تشبو الجماد تشبو الكائنات الحية

تخمك مف  العضيات التي تمكنيا مف القياـ بالكظائؼ  تحتكم عمى مادة كراثية محاطة بغطاء بركتيني
 الحيكية 

تتبمكر خارج خلبيا العائؿ كتفقد القدرة عمى القياـ  تتكاثر داخؿ خلبيا العائؿ كتنتج فيركسات جديدة
 بالكظائؼ الحيكية

 كلا يزداد حجميالا تنمك  تحدث بيا طفرات كتنتج سلبلات جديدة

 

 

 

 :الثالثلسؤال ا

 فيركس جدرم الماء-3  فيركس الانفمكنزا -2 فيرس تبرقش التبغ كفيركس الحصبة -1

 فيركس الحصبة كالانفمكنزا كالايدز -5   (Bائي)بفيركس الكبد الك -4

 لسؤال الرابع:ا

 كد الغلبؼ الخارجيػ كج شكؿ الفيركسنكع الحمض النككم , طرؽ الانتقاؿ , نكع الكائف المضيؼ , 

 : الدكرة المحممة :السؤال الخامس

ع المتقدمونالمتقدمون
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 :السؤال السادس

 الاعراض: ارتفاع في درجة الحرارة , الاـ في العضلبت كالمفاصؿ كاحتقاف الانؼ  - أ

يكجد ادكية حديثة تعمؿ عمي الحد مف انتشار الفيركسات في الجسـ مف  ومراض الفيركسية الا انللؤلا يكجد علبج فعاؿ   - ب
 تنشيط جياز المناعة كمف ثـ القضاء عميياخلبؿ 

 السؤال السابع:

نيا لا تستطيع التكاثر الا عندما تياجـ  خلبيا الكائف الحي معتمدة عمي مككنتيا الخمكية لمضاعفة مادتيا الكراثية كتككيف لأ-1
لذلؾ تعد الفيركسات متطفمة اجبارية داخميةبركتيناتيا   

اء عمي بعض انكاع الحشرات كالآفات الزراعية لاف الفيركسات تستخدـ في القض-2  

كالأنسجة الطلبئية المبطنة لو فتسيؿ العدكل البكتيرية9لاف الفيركسات تؤدم الي تمؼ كتحطيـ خلبيا الجياز التنفسي -3  

 السؤال الثامن:

 : ذيؿ 4: عنؽ    DNA    3: 2: راس      1              -1

 تصاؽ بمستقبلبتو عمي جدر الخلبيا البكتيريةالياؼ الذيؿ تساعد الفيركس عمي الال -2
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 :السؤال التاسع

 قد تتشابو مكاقع الاستقباؿ عند انكاع مختمفة مف الانسجة مما يؤدم لإصابتيا بنفس النكع مف الفيركسات

 :السؤال العاشر

قت فقدت الجينات التي اعتقد العمماء اف الفيركسات كانت خلبيا حية صغيرة تتطفؿ عمى خلبيا حية كبيرة ك بمركر الك 

لا تحتاج الييا لمتطفؿ ك يدعـ ىذه النظرية اف بكتيريا الكلبميديا لا تتكاثر إلا داخؿ خلبيا حية مضيفة) خلبيا العائؿ( ك 

السبب يعكد إلى فقدىا الجينات التي تمكنيا مف العيش مستقمة بدكف عائؿ9 أم اف الفيركسات نشأت نتيجة تطكر رجعي 

انت تعيش معيشة حرة تطكرت رجعيا لتفقد أشكاليا ك تراكيبيا الاصمية ك اصبحت جزيئات متطفمة عمى لكائنات دقيقة ك

 كائنات أخرل
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 (061. )صفحة  اجابة اسئمة الوحدة - الرابعة الوحدة 

 السؤال الاول

 5 4 3 2 1 رقـ السؤاؿ
الإجابةرمز    ج ب ج ب د 

 السؤال الثاني

 وجو المقارنة وجبة غرامبكتيريا م بكتيريا سالبة غرام
يحتكم جدارىا عمى طبقة رقيقة 

مف الببتيدكغلبيكاف تنحصر بيف 
الغشاء الخمكم كالغشاء الخارجي 

الذم يحتكم عمى كميات كبيرة مف 
 الميبيدات السكرية

طبقة سميكة مف الببتيدكغلبيكاف  
 تحيط بالغشاء الخمكم 

 تركيب الجدار الخموي

لون الصبغة التي تكتسبيا  فسجيالمكف البن  المكف الزىرم
  البكتيريا

 السؤال الثالث

 خمية نباتية خمية بكتيرية وجو المقارنة
لا تحتكم عمي نكاه حقيقية كتكجد المادة  وجود النواه

الكارثية عمي شكؿ كرمكسكـ كحد ممتؼ غير 
 محاط بغلبؼ نككم

كاة حقيقية حيث تحاط ن تكجد
 بغلبؼ نككم ةثيراالمادة الك 

يب الجدار ترك
 الخموي

يتككف مف مادة السيميكلكز  يتككف مف مادة الببتيدكغلبيكاف
 أخرلكمكاد 

تخمك مف العضيات باستثناء  وجود العضيات
 غيرةصيبكسكمات ار 

تحتكم عمي عضيات 
مختمفة مثؿ الميتككندريا كجياز 

 غكلجي
تكجد صبغات الكمكركفيؿ داخؿ اغشية  وجود الصبغات

 خاصة
كمكركفيؿ تكجد صبغات ال
 داخؿ بلبستيدات خضراء
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 السؤال الرابع:

 الجدار الخمكم–البلبزميد –ة ظالمحف -الابكاغ   - أ

 الابكاغ تتككف مف حمض عضكم قكم كاملبح كالسيكـ تحيط بالمنطقة النككية البكتيرية  - ب

 9المحفظة طبقة مخاطية تتككف مف كربكىيدرات  عديد التسكر ك ماء 

  البلبزميد جزئDNA9ضاعؼ بشكؿ مستقؿ عف الكرمكسكـ البكتيرم حمقي يت 

 9الجدار الخمكم  يتككف مف مادة الببتيدكغلبيكاف 

 
السؤال الخامس:    

 التجمد كالتبريد -5    المكاد الكيميائية  -4     الاشعة فكؽ البنفسجية-3       الترشيح -2     التسخيف

:السؤال السادس  

 ند تكاثرىا مسببو اعراض المرضتحطـ الفيركسات الخلبيا المصابة ع -1 - أ

 تتدخؿ في العمميات الحيكية  -3

 9اثيةر تيا كمضاعفة مادتيا الك انتاج بركتينلإالخلبيا المصابة DNAتندمج مع  -4

 تؤدم العلبجات الحديثة الي الحد مف انتشار الفيركسات فتنشط جياز المناعة لمقضاء عمييا  - ب

طكر المكت  -طكر الثبات    د -طكر النمك  المكغاريتمي    ج  -الطكر التحضيرم   ب  -أ -ػأالسؤال السابع:   

بسبب استيلبؾ المكاد الغذائية كتجمع نكاتج عمميات الايض السامة -ب  

في الطكر التحضيرم -ج  

 
 السؤال الثامن :

 تخدـ في خر كما تسلآفي مجاؿ الزراعة حيث تستخدـ الفيركسات في نقؿ جينات بعض الصفات  المرغكب فييا مف كائف -1

 9فات الزراعية لآمضاعفة كمية المحاصيؿ كفي  المكافحة الحيكية لمقضاء عمي ا-2      

في  المقاحات ك ت لإنتاجالفيركسات في علبج عدة امراض مثؿ النقص المناعي الحاد  كاستخدم تفي الطب  استخدم-3       -1
 9الابحاث المتعمقة  بالعلبج الجيني
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 السؤال التاسع:

9يو كتكقعاتوأبداء ر لإجابة لمطالب تترؾ الا  

 

 السؤال العاشر:

 الشكؿ)أ( يمثؿ تكاثر الفيركسات ك الشكؿ)ب( يمثؿ تكاثر البكتيريا9

نلبحظ اف تكاثر البكتيريا يككف بنسب لكغاريتمية متصاعدة فيأخذ المنحنى شكلب منتظما بينما تتكاثر الفيركسات بنسب غير ثابتة 
خمية ثـ ينتقؿ لخمية اخرل ك يعيد الخطكات في الخمية التالية فنلبحظ تكرار شكؿ المنحنى مع تزايد حيث يتكاثر الفيركس داخؿ 

 عدد الفيركسات

 انتيت الاجابات

 وما توفيقي الا بالله 

المتقدمون
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